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1. Presentación

Un año más, como Presidenta de la Axencia para a Calidade do Sistema 
Universitario de Galicia (ACSUG), me complace presentar la publicación: “Es-
tudio de la inserción laboral de los titulados en el Sistema Universitario de 
Galicia 2008-2009”. 

Con esta nueva publicación, ya son siete las ediciones ininterrumpidas de 
los estudios de inserción laboral realizados a los titulados del Sistema Uni-
versitario de Galicia (SUG) por la ACSUG desde el año 2001. Dichos estudios 
forman parte de un proyecto general de seguimiento de transición de los 
titulados y tituladas en el SUG al mercado laboral, un mercado competitivo, 
sin fronteras y en constante cambio.

En este estudio, donde se proporciona información que complementa las 
anteriores ediciones, se contribuye a la ampliación de históricos que per-
miten analizar la evolución de las valoraciones realizadas por los titulados y 
tituladas en el SUG sobre su experiencia en el mundo laboral y en su paso 
por la universidad. 

La finalidad de estos estudios es proporcionar a las universidades datos ob-
jetivos que sean una fuente de riqueza en la elaboración de propuestas de 
mejora y en la toma de decisiones para incrementar la calidad de la oferta 
formativa de las universidades, minimizando las distancias entre el mundo 
universitario y el mundo laboral, facilitando la transición al mercado laboral y 
favoreciendo la empleabilidad de los titulados y tituladas universitarios.

Igualmente, esperamos que la información proporcionada en la presente pu-
blicación sirva de orientación y ayuda a los distintos grupos de interés impli-
cados: futuros y actuales estudiantes universitarios, empleadores y sociedad 
en general. 

Deseamos expresar nuestro agradecimiento a todos los titulados y tituladas 
que participaron y colaboraron desinteresadamente en la realización del es-
tudio, especialmente por su paciencia y dedicación de su tiempo en la con-
testación del cuestionario. También queremos, agradecer el trabajo realizado 
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por todas las personas que, de una manera u otra, hicieron realidad un año 
más la publicación actual. 

M.ª Patrocinio Morrondo Pelayo 
Presidenta del Consejo de Dirección de la ACSUG
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En el año 2001 la ACSUG puso en marcha el proyecto de inserción laboral 
centrado en el estudio de la integración en el mercado laboral de los titulados 
y tituladas universitarios en el SUG que se convirtió en la primera publicación 
de esta temática presentada por la Axencia, en el año 2004, titulada: 
“Proxecto de inserción laboral dos titulados polo Sistema Universitario de 
Galicia 1996-2001”. Dada la importancia de estos estudios, dicha actividad 
se consolidará en la Axencia realizándose de forma periódica cada año desde 
2007. 

La importancia de estos estudios radica principalmente en la información 
estadística periódica que se proporciona a las universidades y a los centros 
(escuelas/facultades) del SUG, sobre el proceso de inserción laboral y la 
satisfacción con los distintos aspectos de la formación recibida de los titulados 
y tituladas en el Sistema Universitario de Galicia (SUG), traducida en los 
análisis realizados por titulaciones, ramas y subramas de conocimiento y para 
el total del SUG. De este modo, dichos resultados destacan por su utilidad 
y empleo en distintos procedimientos universitarios: sistema de garantía de 
calidad del centro, seguimiento de la calidad de los títulos universitarios y, en 
particular, la mejora de la calidad de los títulos universitarios oficiales. 

La estructura del presente estudio es muy similar a la de los dos últimos, 
donde se presentan cuatro secciones principales. En la primera sección del 
informe se encuentran definidos los objetivos del estudio. Dentro de ellos 
destaca la obtención de información sobre la percepción de los titulados, 
sobre la formación académica y la universidad, las características del proceso 
de búsqueda de empleo y la situación del mercado de trabajo de los titulados 
en el SUG y sus condiciones laborales.

A continuación, en la segunda sección se realiza una comparativa con 
estudios anteriores, donde, gracias a los históricos de resultados existentes, 
se analiza, la evolución de algunos aspectos más importantes del proceso de 
inserción laboral de los titulados y tituladas en el SUG, como son el porcentaje 
de titulados y tituladas trabajando, estudiando o preparando oposiciones, la 
tipología del contrato, el tiempo en encontrar el primer empleo relacionado 
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con la titulación y otros aspectos relacionados con la situación laboral de los 
titulados. En concreto, se analiza la evolución de la inserción laboral de los 
titulados desde el estudio realizado por la Axencia en el año 2004 (PIL0103) 
hasta el último realizado en el año 2012 (PIL0809), es decir, seis de las siete 
ediciones realizadas hasta el momento donde se contempla un total de 
37.310 registros obtenidos. 

En la tercera sección de esta publicación se presentan los resultados 
conseguidos en la encuesta realizada a la población titulada en el curso 
académico 2008-2009. En este caso, se obtuvieron 4.965 encuestas de un 
total de 8.846 titulados, cifra que representa un 56,12%. Dentro de esta 
sección se proporciona información sobre la valoración que realizan los 
titulados y tituladas en el SUG desde dos puntos de vista. Por un lado, del 
mundo universitario: satisfacción de los titulados en su paso por la universidad 
valorando tanto aspectos relativos a la formación recibida como a aspectos 
organizativos de las instituciones universitarias, y por otro lado, del mundo 
laboral: valorando el acceso al empleo y como es su situación laboral. 

En la cuarta y última sección se presentan los anexos de la publicación, pero no 
por eso menos importantes que el resto de información de la misma. Dentro 
de ellos se encuentra la metodología empleada, así como el cuestionario 
empleado para la realización de la encuesta. Destacamos también el anexo 
relativo a la distribución de las ramas de conocimiento donde aparecen 
englobadas las titulaciones correspondientes en las ramas y subramas para 
las cuales se presentan los resultados. Finalmente, se termina la sección 
relativa a los anexos con referencias y bibliografía complementaria empleada 
en el informe o bien relacionados con la temática objeto de estudio. 

Esperamos que la presente publicación aporte información relevante y de 
utilidad para los diferentes grupos de interés implicados. 

José Eduardo López Pereira 
Director de la ACSUG
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2. Introducción

Como ya es habitual desde el año 2001, la Axencia para a Calidade do Sistema 
Universitario de Galicia (ACSUG) viene aportando información sobre la integra-
ción en el mercado laboral de los titulados del Sistema Universitario de Galicia 
(SUG), transcurridos aproximadamente dos años desde que obtuvieron su titu-
lación, tiempo que se considera suficiente para que los titulados hayan tomado 
la decisión de iniciar su vida laboral o ampliar su formación académica. Además 
de la situación laboral de los titulados se aporta información de otros aspectos 
tales como la formación recibida y su satisfacción con su paso por la universidad. 

La muestra que analizamos en esta edición corresponde a los titulados 2008-
2009 cuya población alcanzó los 8.846 titulados, de los cuales fueron entre-
vistados 4.965.

En las Conclusiones del Consejo de la Unión Europea, de 11 de mayo de 2012, 
relativas a la empleabilidad de los diplomados de la educación y la formación 
se reconoce que la empleabilidad –combinación de factores que permiten a las 
personas avanzar hacia el empleo o acceder a él, permanecer en el empleo y 
progresar en su carrera profesional– es una noción compleja, que incluye no sólo 
las características de cada persona, sus capacidades, actitudes y motivación, sino 
también otros factores externos que quedan fuera del alcance de la política de 
educación y formación, tales como la normativa del mercado laboral, la demo-
grafía, la estructura de la economía y la situación económica general. 

La inserción laboral de los titulados del SUG no es ajena a la crisis económica 
que comenzó en 2008 y que está marcando todos los ámbitos de la vida 
económica. En este sentido, la crisis se ha hecho visible en el aumento hasta 
los 6,68 meses del tiempo medio para que un titulado del SUG encuentre su 
primer empleo o en la tendencia a la baja de los salarios medios mensuales 
de los titulados del SUG, los cuales habían crecido hasta el estudio de los 
titulados del curso 2005-2006 (PIL0506)1, se habían estancado a lo largo de 

1  Estudio de la inserción laboral de los titulados en el Sistema Universitario de Galicia 2005-2006.
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los siguientes estudios y finalmente han descendido en este último análisis 
de los titulados del curso 2008-2009.

Para mejorar la empleabilidad que es una preocupación, a nivel europeo, 
para todas las autoridades públicas y también para los responsables en mate-
ria de educación y formación y de empleo, se recomienda hacer seguimiento 
de la transición de los titulados al mercado laboral, basándose en fuentes e 
instrumentos eficaces, con vistas a completar los datos que sirvan de base, 
en nuestro caso, a las Universidades del Sistema Universitario de Galicia para 
elaborar políticas y estrategias de mejoras en la planificación de las titula-
ciones con el fin de aumentar la empleabilidad de los titulados y mejorar el 
éxito en el empleo.

Los distintos estudios de inserción laboral realizados a lo largo de los años 
(PIL01032, PIL03053, PIL0506, PIL06074, PIL07085 y PIL08096) permiten ade-
más analizar la evolución de alguno de los aspectos más importantes del 
proceso de inserción laboral de los titulados, como son los porcentajes de los 
que trabajan, continúan sus estudios, o preparan oposiciones, la tipología 
de los contratos y el número de empresas y contratos que tuvieron desde la 
obtención del título, el tiempo que tardaron en encontrar empleo o el salario 
medio mensual de los titulados en el SUG.

2.1. �Objetivos específicos del estudio de inserción laboral de los 
titulados en el SUG 2008-2009

Con la elaboración de este estudio de inserción laboral se pretende obtener 
información sobre los siguiente ítems. 

–	 La percepción de los titulados sobre la formación y la universidad: 

•	 Realización y utilidad de las prácticas en empresas durante la titula-
ción.

•	 Consideraciones sobre el plan de estudios y el desarrollo de las mate-
rias.

•	 Titulaciones terminadas y motivos para continuar estudios.

•	 Itinerario académico.

2  Estudio de la inserción laboral de los titulados en el Sistema Universitario de Galicia 2001-2003.
3  Estudio de la inserción laboral de los titulados en el Sistema Universitario de Galicia 2003- 2005.
4  Estudio de la inserción laboral de los titulados en el Sistema Universitario de Galicia 2006-2007.
5  Estudio de la inserción laboral de los titulados en el Sistema Universitario de Galicia 2007- 2008.
6  Estudio de la inserción laboral de los titulados en el Sistema Universitario de Galicia 2008-2009.
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–	 Las características del proceso de búsqueda de empleo:

•	 Búsqueda de trabajo.

•	 Tiempo que se tarda en encontrar empleo.

•	 Grado de uso de las distintas vías de búsqueda de empleo y eficiencia 
de éstas.

•	 Vía propiciatoria del primer empleo.

•	 Rechazo de ofertas de trabajo.

•	 Número de contratos y empresas.

–	 La situación del mercado de trabajo de los titulados en el SUG y sus con-
diciones laborales, con el fin de obtener una idea precisa en los siguientes 
aspectos: 

•	 La capacidad del mercado de trabajo para absorber los titulados uni-
versitarios.

•	 La importancia de los distintos factores para obtener un empleo (va-
riables de mayor importancia en los procesos de contratación).

•	 Las competencias, los conocimientos y las aptitudes necesarias para el 
desarrollo de su trabajo.

•	 Las condiciones laborales (salario medio, tipo de contrato, lugar de 
trabajo, tipo de empresa, ...) en el trabajo actual.

•	 El grado de satisfacción con su empleo y el cumplimiento de las expec-
tativas generadas en sus estudios.
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3. Comparativa con estudios anteriores

Los distintos estudios de inserción laboral realizados por la ACSUG a lo largo 
de los años nos permiten analizar la evolución de alguno de los aspectos más 
importantes del proceso de inserción laboral de los titulados.

3.1. Estudia, trabaja, oposita

Conocer la proporción de titulados que entraron en el mercado de trabajo 
es uno de los objetivos principales en este estudio. Además, al tratarse de 
titulados recientes que terminaron su titulación dos años antes de la reali-
zación de la encuesta (octubre 2011), también resulta de interés conocer el 
porcentaje de titulados que continúan estudios universitarios o que preparan 
oposiciones.

Figura 1. � Porcentaje de titulados que preparan oposiciones (en el momento de realizar 
la encuesta). Resultados para el total del SUG. Comparativa con estudios 
anteriores.
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Tabla 1. � Porcentaje de titulados que preparan oposiciones (en el momento de realizar 
la encuesta). Resultados para el total del SUG. Comparativa con estudios 
anteriores. 

PIL0103 PIL0305 PIL0506 PIL0607 PIL0708 PIL0809

Sí 27,72% 30,70% 25,82% 29,50% 26,02% 24,72%

No 72,28% 69,30% 74,18% 70,50% 73,98% 75,28%

Se observa en la Figura 1 y en la Tabla 1 que el porcentaje de titulados que 
preparan oposiciones, que experimentó un ligero incremento en el PIL0607, 
disminuyó en los dos últimos estudios hasta el 24,72% para el PIL0809. Con 
respecto al porcentaje de titulados que continúan estudios (Figura 2 y Tabla 2), 
se observa una importante reducción en los dos últimos años, concretamente 
de más de trece puntos porcentuales con relación al PIL0607, lo que contrasta 
con la tendencia creciente detectada en los estudios PIL0305 al PIL0607.

Tabla 2. � Porcentaje de titulados que continúan estudios (en el momento de realizar 
la encuesta). Resultados para el total del SUG. Comparativa con estudios 
anteriores. 

PIL0103 PIL0305 PIL0506 PIL0607 PIL0708 PIL0809

Sí 29,66% 28,86% 32,24% 33,73% 28,34% 20,33%

No 70,34% 71,14% 67,76% 66,27% 71,66% 79,67%
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Figura 2. � Porcentaje de titulados que continúan estudios (en el momento de realizar 
la encuesta). Resultados para el total del SUG. Comparativa con estudios 
anteriores.
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Finalmente, el porcentaje de titulados que trabajan en un empleo relacionado 
con su titulación disminuyó hasta un 55,80% en el momento de realizar la 
encuesta (octubre 2011) en plena crisis económica, mientras que el porcen-
taje de aquellos que trabajan en algo no relacionado se mantiene en niveles 
similares a los observados en los dos últimos estudios (Figura 3 y Tabla 3).

Tabla 3. � Porcentaje de titulados que trabajan (en el momento de realizar la encuesta). 
Resultados para el total del SUG. Comparativa con estudios anteriores.

PIL0103 PIL0305 PIL0506 PIL0607 PIL0708 PIL0809

Sí
55,70%

71,00% 63,60% 62,75% 58,12% 55,80%

Sí, pero no relacionado 5,94% 7,47% 3,37% 3,81% 3,50%

No 44,30% 23,06% 28,93% 33,89% 38,70% 40,71%

En la Figura 4 se presentan conjuntamente los porcentajes de titulados que 
preparan oposiciones, que estudian y que trabajan. Se observa una disminu-
ción progresiva en el número de titulados que trabajan. Se incluye también 
un ajuste polinómico para la tendencia de cada uno de esos porcentajes

Con respecto a la búsqueda de trabajo, el 81,88% de los titulados del SUG 
han buscado empleo relacionado con su titulación, cifra similar a la del 
PIL0708, teniendo éxito en la búsqueda un 47,56%, porcentaje algo menor 

Figura 3. � Porcentaje de titulados que trabajan (en el momento de realizar la encuesta). 
Resultados para el total del SUG. Comparativa con estudios anteriores.
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que el 51,13% del estudio anterior. Analizando estos datos por rama del co-
nocimiento los titulados de Ciencias de la Salud que buscaron y encontraron 
trabajo disminuyó del 83,25% en el PIL0708 al 73,35% del estudio actual. 
Por el contrario, en la rama de Ciencias Sociales y Jurídicas II el porcentaje 
de titulados que buscaron baja al 67,30% y tan sólo un 29,90% lo ha en-
contrado.

En cuanto a la utilización y eficiencia de las diferentes vías de búsqueda 
de empleo, tal y como ocurría en estudios anteriores, internet, candidatu-
ra espontánea y a través de contactos personales, familiares o amistades 
continúan siendo las vías más utilizadas por los titulados. Al igual que en el 
PIL0708 a través de contactos personales, familiares o amistades (21,47%)
sigue siendo la principal vía propiciatoria del primer empleo (con un 22,75% 
de los casos), seguida de la candidatura espontánea con un 15,58% e inter-
net con un 13,27% de los titulados.

3.2. Tipología de los contratos

Se observa un ligero aumento en el porcentaje de titulados que trabajan por 
cuenta propia en el PIL0809 respecto a estudios anteriores (Tabla 4, Figura 5 
y Figura 6). Al mismo tiempo, en los titulados que trabajan por cuenta ajena, 
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Figura 4. � Porcentaje de titulados que preparan oposiciones, que estudian y que 
trabajan (en el momento de realizar la encuesta). Resultados para el total del 
SUG. Comparativa con estudios anteriores y tendencia polinómica.
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el porcentaje con contrato disminuyó ligeramente con respecto al PIL0708 
(Figura 7 y Tabla 4). 

A diferencia de lo que ocurría en estudios anteriores, el contrato indefinido 
deja de ser la modalidad de contratación más habitual. Este puesto está aho-
ra ocupado por el contrato eventual, que experimenta un incremento de tres 
puntos porcentuales con respecto al PIL0708 (Tabla 4 y Figura 8).

Tabla 4. � Tipo de contrato. Resultados para el total del SUG.  
Comparativa con estudios anteriores.

PIL0103 PIL0305 PIL0506 PIL0607 PIL0708 PIL0809

Cuenta propia 7,76% 7,58% 6,85% 8,75% 8,49% 11,13%

Cuenta ajena 92,33% 92,42% 93,15% 91,25% 91,51% 88,87%

Dado de alta 88,84% 86,95% 78,39% 82,93% 78,88% 78,33%

No dado de alta 11,16% 13,05% 21,61% 17,07% 21,12% 21,67%

Con contrato 95,62% 96,10% 97,28% 96,24% 97,50% 94,40%

Sin contrato 4,38% 3,90% 2,72% 3,76% 2,50% 5,60%

Indefinido 22,11% 39,74% 40,95% 38,62% 36,57% 36,92%

Eventual 49,02% 37,50% 40,23% 34,98% 43,10% 46,16%

En prácticas 13,20% 9,95% 10,65% 10,15% 6,48% 11,22%

Beca 7,58% 2,44% 2,45% 2,66% 5,37% 5,06%

Otros 8,09% 10,37% 5,72% 13,59% 8,49% 0,64%
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Figura 5. � Porcentaje de titulados que trabajan por cuenta propia y por cuenta ajena. 
Resultados para el total del SUG. Comparativa con estudios anteriores. 
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Figura 6. � Porcentaje de titulados dados de alta y sin dar de alta de los que trabajan 
por cuenta propia. Resultados para el total del SUG. Comparativa con estudios 
anteriores.
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Figura 7. � Porcentaje de titulados con contrato y sin contrato de los que trabajan por 
cuenta ajena. Resultados para el total del SUG. Comparativa con estudios 
anteriores.
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Figura 8. � Porcentaje de titulados en cada tipo de contrato (indefinido, eventual, 
prácticas, beca, otros) de los que trabajan por cuenta ajena. Resultados  
para el total del SUG. Comparativa con estudios anteriores.
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3.3. Tiempo en encontrar empleo, contratos y empresas

Observamos que el tiempo medio para que un titulado del SUG encuentre su 
primer empleo es de 6,68 meses incrementándose con respecto a estudios 
anteriores (5,32 meses en el PIL0708 y 4,79 meses en el PIL0607). La distri-
bución de los titulados según el tiempo que tardaron en encontrar empleo 
para los estudios de inserción laboral de la ACSUG de los últimos seis años 
se encuentra recogida en la Figura 9 y en la Tabla 5. Se puede destacar un 
aumento en el porcentaje de titulados que tardan más de 6 meses en encon-
trar empleo y una disminución en el porcentaje de los que tardan menos de 
un mes en relación con los datos del PIL0708. El porcentaje para los titulados 
que tardan entre 1 y 6 meses se redujo ligeramente. 

Menos de 1 mes Entre 1 y 3 meses Entre 3 y 6 meses
Entre 6 y 12 meses Más de 12 meses
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Figura 9. � Distribución de los titulados según el tiempo que tardan en encontrar empleo 
despúes de obtener el título. Resultados para el total del SUG.  
Comparativa con estudios anteriores.
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Tabla 5. � Distribución de los titulados según el tiempo que tardan en encontrar empleo 
despúes de obtener el título. Resultados para el total del SUG. Comparativa con 
estudios anteriores.

PIL0103 PIL0305 PIL0506 PIL0607 PIL0708 PIL0809

Menos de 1 mes 16,52% 16,72% 1,68% 26,56% 23,15% 19,44%

Entre 1 y 3 meses 28,34% 34,75% 54,67% 34,81% 34,12% 30,54%

Entre 3 y 6 meses 19,35% 17,60% 15,90% 16,19% 15,60% 14,87%

Entre 6 y 12 meses 23,54% 20,08% 17,50% 14,50% 18,10% 20,99%

Más de 12 meses 12,25% 10,85% 10,24% 7,94% 9,03% 14,15%

En cuanto al porcentaje de titulados que rechazaron alguna oferta de traba-
jo, se observa una disminución de cinco puntos porcentuales con respecto a 
los valores obtenidos en el PIL0708 (Tabla 6 y Figura 10). 

Por otra parte, la Figura 11 y la Tabla 7 recogen la comparativa del número 
de empresas y contratos que tuvieron los titulados desde la obtención del 
título. En este caso se aprecia una disminución en relación con el estudio 
previo en el número de empresas (1,94 empresas en el PIL0809 frente a 2,11 
del PIL0708) y un ligero aumento en el número de contratos (4,40 contratos 
en el PIL0809 frente a 4,08 contratos en el PIL0708).

Figura 10. � Porcentaje de titulados que rechazaron alguna oferta de trabajo.  
Resultados para el total del SUG. Comparativa con estudios anteriores.
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Tabla 6. � Porcentaje de titulados que rechazaron alguna oferta de trabajo.  
Resultados para el total del SUG. Comparativa con estudios anteriores.

PIL0103 PIL0305 PIL0506 PIL0607 PIL0708 PIL0809

Sí 41,64% 54,42% 40,71% 44,88% 44,22% 39,24%

No 58,36% 45,58% 59,29% 55,12% 55,78% 60,76%

Tabla 7. � Número de empresas y contratos desde la obtención del título.  
Resultados para el total del SUG. Comparativa con estudios anteriores.

PIL0103 PIL0305 PIL0506 PIL0607 PIL0708 PIL0809

N.º de empresas 2,07 2,13 2,02 2,03 2,11 1,94

N.º de contratos 2,80 3,20 3,28 3,33 4,08 4,40

3.4. Salario medio mensual

Aunque en los primeros estudios (PIL0103, PIL0305 y PIL0506) se apreciaba 
un incremento en los salarios medios de los titulados, detectable en el au-
mento de los porcentajes de titulados en los tramos salariales más altos, esta 
tendencia parece haberse estancado en los últimos estudios realizados (Tabla 
8 y Figura 12). Se observa con respecto a los estudios PIL0506 y PIL0607 que 
la distribución de los titulados por tramos salariales mensuales en el PIL0809 
disminuye en los tramos de 1.000 € a 1.500 € y de 1.500 € a 2.000 € aumen-
tando el porcentaje de titulados en los tramos más bajos.
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Figura 11. � Número de empresas y contratos desde la obtención del título.  
Resultados para el total del SUG. Comparativa con estudios anteriores. 
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Tabla 8. � Distribución de los titulados según el salario medio mensual.  
Resultados para el total del SUG. Comparativa con estudios anteriores.

Salario mensual PIL0103 PIL0305 PIL0506 PIL0607 PIL0708 PIL0809

Menos de 500 € 17,00% 5,64% 5,81% 5,62% 5,19% 8,26%

Entre 500 € y 1.000 € 55,40% 33,85% 31,10% 31,87% 32,19% 34,13%

Entre 1.000 € y 1.500 € 22,40% 35,25% 41,21% 40,63% 40,25% 38,67%

Entre 1.500 € y 2.000 € 3,50% 13,93% 18,25% 17,73% 18,25% 14,68%

Más de 2.000 € 1,70% 4,11% 3,64% 4,14% 4,12% 4,27%

Esta disminución en la evolución de los salarios se puede confirmar mediante 
el cálculo de los salarios medios de los titulados del SUG a su llegada al mer-
cado laboral una vez obtenido el título. Para realizar esta comparativa, se ha 
deflactado la serie de salarios medios mediante el IPC correspondiente a cada 
período. Los resultados obtenidos se presentan en la Figura 13. Como se pue-
de apreciar en la gráfica7, los salarios medios aumentaron con claridad desde 
los 976,95 € de los titulados en el PIL0103 hasta los 1.186,38 € en el PIL0506. 
Tras esta etapa de crecimiento, los salarios se estabilizaron, e incluso se reduje-
ron, en los períodos posteriores: 1.189,13 € para el PIL0607, 1.179,94 € para 
el PIL0708 y 1.129,40 € para el estudio actual. Esta disminución en el salario 
medio coincide con la crisis económica global, aún en vigor en la actualidad.

Figura 12. � Distribución de los titulados según el salario medio mensual.  
Resultados para el total del SUG. Comparativa con estudios anteriores.
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7  En esta figura se incluyen los valores de los salarios deflactados.
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3.5. Formación

El porcentaje de titulados con otros estudios universitarios o de posgrado 
terminados ha experimentado un incremento en los últimos estudios, prin-
cipalmente en los de posgrado (Figura 14 y Tabla 9). En comparación con el 
PIL0708, el porcentaje de titulados que tienen otra titulación universitaria se 
ha incrementado ligeramente, mientras que el porcentaje de titulados con 
estudios de posgrado terminados alcanza el 32,64% frente al 25,96% de-
tectado en el PIL0708 y al 19,03% en el PIL0607. 

La distribución de estos porcentajes según la tipología de la titulación termi-
nada se presenta en la Figura 15 y en la Tabla 10. Se observa que el porcen-
taje de titulados que optaron por una nueva licenciatura/ingeniería/arquitec-
tura aumenta en dos puntos porcentuales con respecto al estudio anterior 
PIL0708, mientras que se aprecia una importante disminución en el porcen-
taje de los titulados que eligieron una diplomatura/ingeniería técnica/arqui-
tectura técnica pasando del 54,38% en el PIL0708 al 38,85% en el PIL0809. 
Las titulaciones propias son las más perjudicadas experimentando una caída 
de más de diez puntos porcentuales, pasando del 15,05% en el PIL0607 al 
4,63% en este estudio.
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Figura 13. � Salario Medio ( €) de los titulados del SUG en los distintos estudios de 
inserción laboral realizados. Serie deflactada mediante el IPC.
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Tabla 9. � Otras titulaciones universitarias terminadas.  
Resultados para el total del SUG. Comparativa con estudios anteriores.

PIL0103 PIL0305 PIL0506 PIL0607 PIL0708 PIL0809

Otras titulaciones terminadas 13,15% 12,13% 11,20% 12,25% 14,69% 15,54%

Estudios de posgrado terminados 18,26% 20,51% 16,63% 19,03% 25,96% 32,64%

Figura 14. � Otras titulaciones universitarias terminadas. Resultados para el total del 
SUG. Comparativa con estudios anteriores y tendencia polinómica.
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Tabla 10. � Distribución por tipo de titulaciones terminadas. Resultados para el total del 
SUG. Comparativa con estudios anteriores.

PIL0103 PIL0305 PIL0506 PIL0607 PIL0708 PIL0809

Diplomatura/Ingeniería 
Técnica/Arquitectura Técnica 49,43% 44,14% 56,58% 47,82% 54,38% 38,85%

Licenciatura/Ingeniería/
Arquitectura 43,62% 40,90% 41,50% 38,75% 38,39% 40,75%

Titulación propia 6,95% 17,67% 7,57% 15,05% 10,15% 4,63%

Grado 17,40%

Por un lado, los porcentajes de titulados con estudios de tercer ciclo se man-
tuvieron en torno al 11% en los dos últimos estudios PIL0607 y PIL0708 
mientras que en el PIL0809 dichos porcentajes han caído al 2,23%. Los es-
tudios máster/posgrado terminados alcanzan el 97,81% superando en un 
7% los niveles detectados en el PIL0708, como se puede ver en la Figura 16 
y en la Tabla 11. Como ya se comentó en estudios anteriores, la comparativa 
entre los distintos estudios relativa a estos porcentajes se debe hacer con 
ciertas precauciones. Por una parte, tanto en el PIL0103 como en el PIL0305 
los titulados objeto de estudio se correspondían a dos cursos académicos, 
por lo que el tiempo desde la obtención del título era mayor para parte de 
ellos. Por otra parte, la adaptación de algunos títulos propios y de doctorado 
del SUG a másteres oficiales en el marco del Espacio Europeo de Educación 

Figura 15. � Distribución por tipo de titulaciones terminadas. Resultados para el total del 
SUG. Comparativa con estudios anteriores.
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Superior (EEES) puede distorsionar los porcentajes de titulados con un título 
de máster o posgrado de los últimos estudios.

Tabla 11. � Distribución por tipo de estudios de posgrado terminados.  
Resultados para el total del SUG. Comparativa con estudios anteriores.

PIL0103 PIL0305 PIL0506 PIL0607 PIL0708 PIL0809

Tercer ciclo 10,26% 16,16% 14,29% 11,12% 11,04% 2,23%

Máster/posgrado 89,74% 84,88% 86,29% 89,93% 90,41% 97,81%

3.6. Itinerario académico

Como se puede observar en la Figura 17 y en la Tabla 12, tanto el porcentaje 
de titulados que volverían a cursar estudios universitarios, que disminuyó 
seis puntos porcentuales, como el porcentaje de los que repetirían la misma 
titulación, que presenta una caída de cuatro puntos porcentuales en este es-
tudio con respecto al PIL0708, han roto la tendencia detectada en los últimos 
tres años. Sin embargo, el porcentaje de titulados que cursarían la misma 
titulación en la misma universidad se mantiene en el mismo nivel del estudio 
anterior.
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Figura 16. � Distribución por tipo de estudios de posgrado terminados.  
Resultados para el total del SUG. Comparativa con estudios anteriores.
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Tabla 12. � Repetición del itinerario académico. Resultados para el total del SUG. 
Comparativa con estudios anteriores.

Volvería�… PIL0103 PIL0305 PIL0506 PIL0607 PIL0708 PIL0809

cursar estudios universitarios 84,78% 83,52% 86,03% 88,50% 90,67% 84,98%

cursar la misma titulación 79,93% 78,08% 80,71% 81,02% 81,55% 77,13%

cursar la misma titulación en 
la misma universidad

87,66% 88,42% 87,83% 89,74% 87,07% 87,37%

Figura 17. � Repetición del itinerario académico. Resultados para el total del SUG. 
Comparativa con estudios anteriores. 
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4. �Resultados del estudio de la inserción laboral  

de los titulados en el SUG 2008-2009 (PIL0809)

En este epígrafe se presentan los resultados obtenidos en la última encuesta 
de inserción laboral realizada a los titulados en el curso académico 2008-2009.

Inicialmente, se presenta un breve resumen con las principales conclusiones del 
estudio, para continuar con los principales resultados obtenidos en los ítems 
relativos a la descriptiva de la población, satisfacción con la formación recibida o 
relativa a su paso por la universidad, acceso al empleo, situación laboral actual y 
la valoración realizada sobre la trayectoria universitaria.

4.1. �Conclusiones del estudio de la inserción laboral de los titulados en 
el SUG 2008-2009

Un 73,21% (77,33%)8 de los estudiantes que acceden a estudios universitarios 
lo hacen en la titulación que eligen como primera opción, hecho que repercute 
positivamente en la satisfacción de los titulados con sus estudios.

Un 48,29% (48,55%) de los titulados terminaron la titulación en los años 
estipulados en el plan de estudios, mientras que un 31,53% (33,73%) tardan uno 
o dos años más de lo establecido en el plan.

Un 32,64% (25,96%) de los titulados en el 2008-2009 tienen estudios de tercer 
ciclo o de posgrado terminados. De ellos, un 97,81% (90,41%) eligió un máster o 
posgrado, mientras que el 2,23% (11,04%) terminó estudios de tercer ciclo.

El principal motivo que lleva a un titulado a cursar estudios de posgrado es estar en 
mejores condiciones para encontrar empleo con un 55,64% (46,78%). El segundo 
motivo no está tan definido siendo en algunos casos el desarrollo o promoción 
laboral, con un 29,82% (35,81%).

El 58,94% (69,05%) de los titulados del SUG que realizaron prácticas en empresas 
considera bastante o muy útiles dichas prácticas.

8  Los datos entre paréntesis se corresponden al “Estudio de la Inserción Laboral de los Titulados en el 
Sistema Universitario de Galicia 2007-2008”.
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Estudiaron a tiempo completo el 57,66% (60,09%) de los titulados. En caso de 
compaginar trabajo y estudio, la mayoría lo hicieron con un trabajo esporádico, 
mientras que los que tuvieron un trabajo a tiempo completo suponen un 20% 
(19,52%) en el total del SUG.

El 81,88% (82,21%) de los titulados han buscado empleo relacionado con su 
titulación.

Entre los titulados, tres vías concentran el 51,60% (55,28%) de los primeros 
empleos: a través de contactos personales, familiares o amistades, candidatura 
espontánea e internet.

El 49,98% (57,27%) de los titulados tarda tres meses o menos en encontrar su 
primer empleo después de la titulación. El tiempo medio para que un titulado 
encuentre su primer empleo es de 6,68 (5,32 meses).

Los titulados destacan como factores relevantes en la obtención de un empleo: 
la actitud durante la entrevista, aprovechar las oportunidades y tener movilidad.

El 20,33% (28,34%) de los titulados del curso 2008-2009 continúan estudios 
universitarios, mientras que un 24,72% (26,02%) preparan oposiciones.

La mayoría de los titulados que siguen estudiando han elegido cursar un máster 
o posgrado, con una demanda media de un 47,10% (46,20%), seguidos de otra 
licenciatura o ingeniería con un 22,03% (24,19%) o estudios de grado con un 
15,87%. El 9,88% se decanta por estudios de tercer ciclo (16,15%).

El motivo principal  para continuar los estudios es estar en mejores condiciones de 
encontrar empleo, seguido por el desarrollo o promoción laboral.

El porcentaje de titulados que están trabajando es del 59,29% (61,93%) de los 
que tan solo un 3,50% (3,81%) considera que su trabajo no tiene relación con la 
titulación estudiada.

Mayoritariamente los titulados están trabajando en Galicia 84,06% (85,87%), 
siendo muy bajo el porcentaje de titulados que salen de España para trabajar. 
Indican como motivos para trabajar fuera de Galicia el no encontrar trabajo en 
Galicia 35,31% (29,48%), una mejor oferta en el exterior 32,13% (30,27%) y 
razones personales 26,07% (22,78%).

Los titulados han trabajado, en media, para 1,94 (2,11) empresas, en 
aproximadamente dos años, con 4,40 (4,08) contratos distintos. Casi la mitad de 
empresas en las que están trabajando son empresas con menos de 50 empleados.

Tan sólo el 11,13% (8,49%) trabaja por cuenta propia y el 88,87% (91,51%) 
de los titulados que trabajan lo hacen por cuenta ajena. De ellos, un 78,33% 
(78,88%) está dado de alta. En cuanto al tipo de jornada, el 73,82% (78,39%) 
trabajan a tiempo completo.
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El 57,62% (62,62%) de los titulados del SUG tienen un salario superior a los 
mil euros mensuales, siendo el salario medio de un titulado del curso 2008-2009 
de 1.129,40 € (1.179,94 €), para las mujeres de 1.096,53 € (1.138,90 €) y para 
los hombres 1.185,30 € (1.240,48 €). Un 37,18% (31,29%) de los titulados 
consideran nada o poco adecuado su actual nivel retributivo.

El 79,85% (79,86%) de los titulados consideran que el puesto de trabajo se adecúa 
mucho o bastante a la titulación obtenida, mientras que el 47,69% (52,97%) 
opina que la situación laboral se adecua mucho o bastante al esfuerzo realizado 
para obtener el título.

Las competencias consideradas como más importantes para el trabajo actual 
son la capacidad para el aprendizaje, motivación, capacidad para resolver 
problemas, capacidad de comunicación, capacidad de asumir responsabilidades 
y la adaptabilidad.

Más del 80% (85%) de los titulados consideran necesaria, por parte de la 
universidad, una mayor información sobre la búsqueda de empleo.

El 84,98% (90,67%) de los titulados volverían a cursar estudios universitarios. 
De ellos, el 77,13% (81,55%) volvería a elegir la misma titulación, y un 87,37% 
(87,07%) repetiría sus estudios en la misma universidad. Esto se traduce en que un 
57% de los titulados del SUG repetirían el mismo itinerario académico.



42

ÍndiceInicio Cerrar

4.2. Perfil de los titulados en el SUG 2008-2009

Tabla 13. � Perfil de los titulados en el SUG 2008-2009 dos años despúes  
de terminar sus estudios.

Titulados del SUG

73,21% accedió a la titulación elegida como 
primera opción.

•	 48,29% terminó la titulación en los años 
estipulados.

•	 31,53% precisó uno o dos años más.

Acceso al empleo

•	 47,56% buscó y encontró trabajo.

•	 34,32% buscó y no encontró trabajo.

Entre los que encontraron empleo…

•	 49,98% tardó en encontrar empleo entre 
uno y tres meses.

•	 6,68 meses es el tiempo medio para que 
un titulado del SUG encuentre su primer 
empleo.

Vía propiciatoria del primer empleo:

•	 Contactos personales, familiares o 
amistades (22,75%).

•	 Candidatura espontánea (15,58%).

•	 Internet (13,27%).

Situación actual

24,72% prepara oposiciones. 59,29% trabaja. 20,33% estudia.

Entre los que trabajan…

•	 84,06% trabaja en Galicia.

•	 14,69% trabaja en el resto de España.

•	 34,13% cobra entre 500 € y 1.000 €

•	 38,67% cobra entre 1.000 € y 1.500 €

Repetición del itinerario académico

•	 84,98% volvería a cursar estudios universitarios.

•	 77,13% volvería a cursar la misma titulación.

4.3. Descriptiva de la población 

En este epígrafe se muestra información sobre las características de la po-
blación que se estudia, los titulados en el SUG durante el curso 2008-2009, 
atendiendo a factores socio-demográficos como el sexo, el nivel de estudios 
de los padres, titulación cursada como primera opción, los años empleados 
a mayores en la titulación y la nota media del expediente.

4.3.1. Distribución de la muestra por sexo

Al igual que en estudios anteriores, y en concordancia con las estadísticas 
propias de las universidades del SUG, el porcentaje de mujeres tituladas du-
rante el curso 2008-2009 es superior al de los hombres, un 64,83% frente 
a un 35,17%. Si comparamos con el estudio relativo al curso 2007-2008, el 
porcentaje de mujeres disminuye un 2,46%.
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Los resultados de la distribución de los titulados por sexo se pueden ver 
en la Figura 18, por ramas de conocimiento y para el total del SUG. En 
las ramas de Ciencias de la Salud, Ciencias Sociales y Jurídicas III y IV, y 
Artes y Humanidades II el porcentaje de mujeres supera el 75%. La rama 
que presenta un menor porcentaje de mujeres es Ingeniería y Arquitectura 
con un 36,18%. Si comparamos con el PIL0708 de nuevo era Ingeniería y 
Arquitectura la rama de conocimiento donde la presencia de mujeres es me-
nor, presentando un porcentaje del 37,86%.

4.3.2. Nivel de estudios de los padres

Los niveles de estudios de los padres fueron también analizados por ramas 
de conocimiento y para el global de los titulados, ya que las condiciones edu-
cativas familiares pueden constituir un factor de importancia en la elección 
de la trayectoria académica de los estudiantes. En la Tabla 14 se incluye la 
distribución de los estudios de los padres según el nivel de estudios más alto 
alcanzado, para el total del SUG. El porcentaje de progenitores con estudios 
universitarios es de un 19,87% para las madres y de un 21,03% para los 
padres. Estos porcentajes son similares a los registrados en el anterior estu-
dio PIL0708, con un porcentaje de 20,48% y 21,44% para madres y padres 
respectivamente. Por ramas de conocimiento los resultados se muestran en 
la Figura 19 para la madre y en la Figura 20 para el padre. De forma detallada 

Figura 18. � Distribución de los titulados por sexo.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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se puede observar que los mayores porcentajes de progenitores con estu-
dios universitarios medios o superiores se encuentran en Ciencias Sociales y 
Jurídicas IV para la madre con un 28,17%, y en Ciencias de la Salud para el 
padre con un 26,14%. Estos porcentajes se han visto incrementados respec-
to al PIL0708. Las ramas de conocimiento con menor porcentaje, para madre 
y padre respectivamente, corresponden a Ciencias Sociales y Jurídicas I con 
un 12,00% y Ciencias Sociales y Jurídicas III con un 15,69%. La mayor dife-
rencia se encuentra en Ciencias Sociales y Jurídicas IV donde el porcentaje de 
madres con estudios superiores es de un 28,17% frente a un porcentaje de 
padres de 23,03%. 

Tabla 14. � Nivel de estudios de la madre y del padre.  
Resultados para el total del SUG.

Nivel de estudios Madre Padre

Sin estudios 3,96% 3,53%

Primarios 49,00% 43,93%

Bachiller / formación profesional 26,69% 30,16%

Universitarios medios 11,02% 7,76%

Universitarios superiores 8,85% 13,27%

Otras respuestas 0,49% 1,35%

Figura 19. � Nivel de estudios de la madre.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

100%

90%

 Sin estudios    Primarios    Bachiller/FP   Universitarios medios   Universitarios superiores  Otras respuestas

CC
. S

al
ud

Ci
en

ci
as

In
ge

ni
er

ía
 y

A
rq

ui
te

ct
ur

a

CC
.S

S.
JJ.

 I

CC
.S

S.
JJ.

 II

CC
.S

S.
JJ.

 II
I

CC
.S

S.
JJ.

 IV

A
rt

es
 y

H
um

an
id

ad
es

 I

A
rt

es
 y

H
um

an
id

ad
es

 II

SU
G



45

ÍndiceInicio Cerrar

4.3.3. Titulación cursada como primera opción

Un 73,21% de los estudiantes que acceden a los estudios universitarios lo 
hacen en la titulación que eligen como primera opción, como puede verse 
en la Figura 21 para el total del SUG. Este porcentaje es ligeramente inferior 
al obtenido en el PIL0708 que era del 77,33%.

Como ya se ha comentado en otras ocasiones, el alto porcentaje de titulados 
que acceden a la titulación escogida como primera opción puede repercutir 
positivamente en su satisfacción con los estudios realizados. Las ramas de co-
nocimiento que presentan un porcentaje por encima del 75% son Ingeniería 
y Arquitectura, Ciencias y Ciencias de la Salud, por ese orden (en el PIL0708 
era Ciencias de la Salud la más cursada en la primera opción). Por otro lado, 
los estudiantes que tienen mayor dificultad para entrar en la titulación esco-
gida como primera opción son los de Ciencias Sociales y Jurídicas III, al igual 
que en el PIL0708.

Figura 20. � Nivel de estudios del padre. Resultados por rama de conocimiento  
y para el total del SUG. 
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4.3.4. Años a mayores empleados en la titulación

Los planes de estudios que terminaron en el curso 2008-2009 tienen una 
duración entre tres y seis cursos académicos, aunque no todos los titulados 
obtiene el título en el tiempo previsto. Con todo, más de un 48% de los 
titulados en el SUG ha terminado sus estudios en los años estipulados en su 
plan, porcentaje similar al registrado en el PIL0708. Un 31,53% ha tardado 
uno o dos años más de lo establecido en el plan (Tabla 15), porcentaje similar 
al registrado en el PIL0708.
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Figura 21. � Titulados que cursaron la titulación elegida como primera opción. 
Porcentajes por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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Tabla 15. � Distribución de los titulados por años a mayores empleados en la titulación. 
Resultados para el total del SUG.

Años a mayores empleados en la titulación % 2008-2009 SUG

Ninguno 48,29%

1 18,77%

2 12,76%

3 8,83%

4 4,83%

5 3,76%

6 0,96%

Más de 7 1,81%

Por rama de conocimiento, como puede verse en la Figura 22, existen gran-
des diferencias, aunque deben tenerse en cuenta las distintas configuracio-
nes de las ramas en relación con el número de titulaciones de ciclo corto 
(diplomaturas o ingenierías técnicas) y de ciclo largo (licenciaturas o inge-
nierías). Con los resultados obtenidos, se pueden establecer cuatro grandes 
grupos según el porcentaje de titulados que terminan en los años marcados 
en el plan de estudios.

Figura 22. � Años a mayores empleados en la titulación.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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Figura 23. � Nota media del expediente.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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Un primer grupo estaría formado por Ciencias de la Salud y Ciencias Sociales 
y Jurídicas III y IV, donde el porcentaje de titulados que terminan en el tiem-
po previsto supera el 70%. Por otro lado estarían los titulados en Artes y 
Humanidades I y II, de los cuales terminan en el tiempo estipulado más del 
60%. Un tercer grupo estaría formado por Ciencias y Ciencias Sociales y 
Jurídicas I y II, con un porcentaje superior al 30%. Finalmente, en la rama de 
Ingeniería y Arquitectura, tan solo un 8,05% de los titulados terminan en los 
años previstos. La agrupación resultante es similar a la obtenida en estudios 
anteriores (PIL0708, PIL0607).

4.3.5. Nota media del expediente

La nota media del expediente que se indica fue obtenida durante la reali-
zación de la encuesta telefónica. De los encuestados, un 61,60% tiene una 
media de aprobado, mientras que un 36,46% afirma tener una nota media 
de notable y un 1,95% obtiene una nota superior (sobresaliente o matrícula 
de honor). Estos porcentajes son ligeramente inferiores a los obtenidos en 
el PIL0708 excepto el porcentaje de aprobados que está 3,22% por encima.
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Por rama de conocimiento, como puede observarse en la Figura 23, los ti-
tulados con mayor porcentaje de aprobados en su expediente son los de 
Ingeniería y Arquitectura (74,68%), seguidos de los que cursaron Ciencias 
Sociales y Jurídicas I (73,29%) y Ciencias (70,28%). Los titulados que termi-
nan con mejores expedientes (nota media del expediente de notable, sobre-
saliente o matrícula de honor) son los de Artes y Humanidades II (51,97%), 
seguidos de Ciencias Sociales y Jurídicas III (50,88%). Las restantes ramas 
presentan porcentajes ligeramente inferiores al 50% con nota media supe-
rior al aprobado (Ciencias de la Salud con un 47,49% y Ciencias Sociales 
y Jurídicas IV con un 45,92%). El perfil de nota media de expediente está 
cambiando ligeramente si lo comparamos con el PIL0708.

4.4. Formación. Estancia en la universidad

La visión de los propios titulados sobre su paso por las aulas universitarias y 
su experiencia en el uso de diferentes servicios será de gran ayuda para la 
propuesta de futuros planes, permitiendo detectar necesidades formativas o 
de organización desde la propia perspectiva de los egresados.

La información que proporcionan los titulados sobre su estancia en la uni-
versidad será de gran importancia para corregir aquellos puntos débiles de-
tectados y proponer futuras acciones de mejora. En esta época de grandes 
cambios en los planes de estudio universitarios derivados de la adaptación 
al EEES es esencial conocer la opinión de los que han pasado recientemente 
por las aulas con objeto de poder tomar medidas que hagan más efectiva 
la formación de los futuros estudiantes. Con este fin, primeramente se pre-
senta un análisis de los estudios terminados además de los de la titulación 
por la que fueron seleccionados para esta encuesta, para posteriormente, 
en el siguiente apartado, conocer la opinión que les merecen algunos de los 
servicios recibidos durante su estancia en la universidad.

4.4.1. Otros estudios universitarios terminados

Como se puede apreciar en la Figura 24 son los titulados en Ciencias 
Sociales y Jurídicas III, con algo más de un 26%, seguidos por los de Artes 
e Humanidades II  con un 22,76%, los que presentan un mayor número de 
titulaciones universitarias terminadas, además de la propia por la que fueron 
elegidos en este estudio. Por el contrario, en Ciencias de la Salud (con un 
6,34%) y en la rama de Ciencias (con el 6,90%) es donde son menores estos 
porcentajes. 

Con el objeto de analizar con mayor detalle los estudios adicionales termi-
nados, estos se clasificarán en las tres categorías clásicas: diplomaturas o in-
genierías técnicas, licenciaturas o ingenierías y titulaciones propias del SUG. 



50

ÍndiceInicio Cerrar

Así, puede observarse en la Figura 25 que son las licenciaturas o ingenierías 
y arquitectura (con un 40,75%), seguidas de cerca por las diplomaturas e 
ingenierías técnicas (con un 38,85%), los estudios terminados que presentan 
una mayor frecuencia. En cuanto a la distribución por ramas de conocimien-
to, destacan las ingenierías técnicas o diplomaturas en la rama de Ciencias 
Sociales y Jurídicas III (con un 50,55%), Ciencias de la Salud (con un 54,09%) 
y en Artes y Humanidades I (con un 40,93%); mientras que los estudios de 
doble ciclo (licenciaturas, ingenierías, arquitectura) son las más abundantes 
en la rama de Artes y Humanidades I (43,73%) y en Ingeniería y Arquitectura 
(con un 43,23%). Destaca el bajo porcentaje de estudios propios (un 4,63% 
en el SUG) al igual que los nuevos grados (17,40%). Esta distribución es la 
que podría esperarse, puesto que la mayoría de las titulaciones aún no se 
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Figura 24. � Otras titulaciones universitarias terminadas.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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habían visto trasformadas a los nuevos planes de grado en el momento de 
realizar este estudio.

4.4.2. Estudios de posgrado terminados

Algunos de los titulados encuestados en este estudio cursaron, además de 
la titulación por la que han sido seleccionados, otros estudios diferentes en-
marcados dentro de lo que oficialmente se denominaba posgrado o tercer 
ciclo, que con la implantación del EEES pasaron a englobarse en los nuevos 
másteres, por lo que en este análisis convivían aún ambas denominaciones 
para los estudios posteriores a la obtención del grado. El conocimiento de 
esta formación complementaria y el grado de satisfacción manifestado por 
los titulados para las distintas ramas de conocimiento será de utilidad para 
planificaciones futuras de nuevos mapas de titulaciones.

En total en el SUG, el porcentaje de titulados que tenían algún posgrado ter-
minado es del 32,64%, siendo ligeramente superior a los estudios obtenidos 
anteriores. Así, en el caso del PIL0708, el resultado había sido del 25,96%.

Diplomatura/Ingeniería Técnica/
Arquitectura Técnica
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Figura 25. � Tipos de titulaciones universitarias terminadas.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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En cuanto a los estudios de posgrado terminados, analizados por ramas de 
conocimiento, destaca el caso de los titulados de Ciencias (con un 58,35%) 
y de Artes e Humanidades II (con el 58,05%) que son los que presentan un 
porcentaje mayor de estudios de posgrado, mientras que los de Ciencias 
Sociales y Jurídicas III (con el 20,61%) y Ciencias de la Salud (con el 23,09%) 
se encuentran entre los que han realizado menos estudios de posgrado 
(Figura 26). Este hecho puede estar motivado por la exigencia de estudios 
posteriores para ejercer ciertas profesiones (como es el caso de los titulados 
de Ciencias que requieren tener el máster de secundaria9 para poder opositar 
a la docencia), mientras que en otras titulaciones, como las de Ciencias de 
la Salud, los requerimientos para el acceso al mercado laboral son diferentes 
(por ejemplo, la realización de pruebas específicas, como el MIR para los 
titulados en medicina).

De los que han finalizado estudios de posgrado, la mayoría han cursado un 
máster (97,81%), mientras que el resto (2,23%) han realizado estudios del 
extinguido sistema de doctorado, que se recoge bajo el epígrafe de tercer 
ciclo en la Tabla 16. Esta gran diferencia entre estudios de tercer ciclo y más-

Figura 26. � Estudios de posgrado terminados.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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9  Máster universitario en Profesorado de Educación Secundaria Obligatoria y Bachillerato, Formación 
Profesional y Enseñanza de Idiomas.
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ter/posgrado está motivado por el cambio en el sistema educativo, donde los 
cursos de doctorado han sido sustituidos por los másteres, dentro del nuevo 
EEES, que como es conocido, en Galicia se ha implantado primero en los 
estudios de posgrado.

En relación al tipo de estudios de posgrado por titulaciones (Figura 27) la 
gran mayoría optó por estudios de máster. Las titulaciones de las ramas de 
Ciencias Sociales y Jurídicas III (con el 4,25%), Artes e Humanidades (con el 
3,79%) y Ciencias Sociales y Jurídicas III (con el 3,66%) son las que presentan 
un mayor porcentaje de titulaciones de tercer ciclo terminadas.

Tabla 16. � Porcentajes de titulados con estudios de posgrado terminados.  
Resultados para el total del SUG.

Tipo de estudios de posgrado % 2008-2009 SUG

Tercer ciclo 2,23%

Máster / posgrado 97,81%

En todas las titulaciones destaca como motivo para realizar estudios de pos-
grado el estar en mejores condiciones para el empleo (55,64%), siendo es-
pecialmente elevado este porcentaje en el caso de los titulados de Artes y 
Humanidades I (67,55%), en Ciencias Sociales y Jurídicas II (61,72%) y en 

3.º Ciclo         Máster/Posgrado
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Figura 27.  � Tipos de estudios de posgrado terminados.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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la rama de Ingeniería y Arquitectura (60,60%). El segundo motivo aludido 
para cursar estos estudios no está tan definido: en algunas ramas se destaca 
la promoción laboral (Ciencias de la Salud, Ciencias Sociales y Jurídicas I y II), 
mientras que en otras no se expresa un motivo concreto. Si bien, la carencia 
en la formación no resulta una causa determinante para el total del SUG, 
merece la pena destacar que entre las ramas de Ciencias Sociales y Jurídicas 
más de un 25% de los encuestados se decantaron por esta razón.

4.4.3. Estancia en la universidad

Con objeto de analizar la estancia de los titulados por la Universidad se rea-
lizaron una serie de preguntas encaminadas a conocer el nivel de satisfac-
ción de los titulados con su paso, ya no sólo por las aulas, sino también en 
relación a otros servicios prestados tanto los relacionados con la comunidad 
universitaria como otros relativos a las prácticas o a la ayuda externa de aca-
demias. Así, el objetivo de este epígrafe es del de recoger la percepción que 
los titulados tienen sobre distintos aspectos de las materias cursadas, tanto 
sobre el plan de estudios, como la realización de prácticas externas en em-
presas, y del apoyo que la universidad les presta en los primeros momentos 
de su incorporación al mercado laboral.

Figura 28. � Motivos para cursar un posgrado.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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En relación a los contenidos de las materias cursadas, un 32,2% de los titu-
lados por el SUG considera que los avances y la tecnología predominante en 
su campo se tuvieron poco o nada en cuenta en la titulación. 

Por rama de conocimiento, como puede observarse en la Figura 29, la opi-
nión de los titulados en relación con el uso de avances tecnológicos pre-
dominantes en su campo de estudio cambia ligeramente en función de la 
titulación cursada. En este sentido destaca la respuesta del alumnado pro-
cedente de titulaciones de la rama de Ciencias de la Salud, que manifiesta, 
en un 14,92%, que los avances y la tecnología predominante en su campo 
se tuvieron poco o nada en cuenta; mientras que en el caso de los titulados 
de la rama de Ciencias Sociales y Jurídicas I este porcentaje llega al 42,79%. 
Estos porcentajes mantienen la tendencia de otros estudios anteriores.

En relación con el grado de apoyo externo utilizado por los estudiantes (aca-
demias de formación o similares), las respuestas obtenidas pueden verse en 
la Figura 30 donde se presenta esta valoración por ramas de conocimiento. 
Cabe destacar que en el ámbito del SUG un 53,39% afirma que no ne-
cesitó ningún tipo de apoyo externo. Esta cifra es ligeramente superior a 
estudios anteriores, así en la PIL0708 la respuesta había sido del 50,07%. 
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Figura 29. � En los contenidos de las materias se tuvieron en cuenta los avances 
y la tecnología predominantes en su campo. Porcentajes por rama de 
conocimiento y para el total del SUG.
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Por rama de conocimiento, son los titulados de Artes y Humanidades I (un 
85,93% responde que no necesitó ningún apoyo), seguidos por los de Artes 
y Humanidades II (78,97%) los que menos apoyo externo precisaron. En 
contraposición son los titulados de Ciencias Sociales y Jurídicas I, que son los 
que mayor apoyo precisaron de academias.

En cuanto al tiempo que han empleado en la titulación, es interesante cono-
cer la percepción que los titulados tienen sobre si el plazo establecido para 
completar los estudios elegidos es o no adecuado para su finalización. Un 
70,42% de los titulados del SUG está bastante o muy de acuerdo con que 
el plan de estudios permite finalizar la titulación en el tiempo estipulado. Por 
rama de conocimiento, son los titulados de Artes e Humanidades I los que 
presentan un mayor porcentaje, con un 92,5%. Los más discrepantes son 
los titulados en Ingeniería y Arquitectura, donde un 33,51% se manifiesta 
en desacuerdo con que el tiempo marcado para finalizar la titulación sea el 
adecuado (Figura 31).

Figura 30. � Valoración del grado de necesidad de apoyo externo (academias)  
en alguna de las materias. Porcentajes por rama de conocimiento y  
para el total del SUG.
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Una vez finalizados los estudios, el 47,46% de los titulados del SUG necesitó 
de la colaboración de algún profesor en el desempeño de su trabajo (Figura 
32). Este porcentaje presenta algunas variaciones entre las distintas ramas de 
conocimiento. Así, los que más acudieron a sus antiguos profesores fueron 
los titulados de Ciencias (62,93%) y los que menos fueron los titulados de 
Ciencias Sociales y Jurídicas I (31,26%).
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Figura 31. � El plan de estudios permite terminar la titulación en el tiempo estipulado. 
Porcentajes por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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Figura 32. � Una vez terminada la titulación necesitó de la colaboración de algún 
profesor. Porcentajes por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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Figura 33. � Grado de satisfacción con la colaboración del profesorado una vez terminada 
la titulación. Porcentajes por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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En cuanto a la valoración de la ayuda prestada por sus profesores (Figura 33), 
más de la mitad de los titulados da una valoración negativa de esta colabora-
ción (55,66%). Cabe destacar el descontento que muestran los titulados de 
la rama de Ciencias de la Salud con un 66,52% que manifiestan estar nada 
satisfechos con la ayuda prestada.

La realización de prácticas en empresas (y la valoración de las mismas) es 
sin duda un aspecto muy interesante a tener en cuenta en este estudio, ya 
que dichas prácticas pueden ser un factor importante a la hora de facilitar la 
inserción en el mercado de trabajo de los titulados del SUG.

En relación a la facilidad para realizar prácticas en empresas (Figura 34), son 
los titulados de Ciencias de la Salud los que manifiestan un mayor grado 
de satisfacción con la ayuda para las prácticas, mientras que los titulados 
en las dos ramas de Artes y Humanidades son los que presentan un mayor 
descontento. Este grado de satisfacción con la facilidad de realizar prácticas 
está relacionado con el porcentaje real de prácticas que manifiestan haber 
realizado. Así, el 22,25% de los encuestados no ha realizado prácticas en 
empresas, siendo también los de las dos ramas de Artes y Humanidades los 
que presentan un mayor porcentaje, con alrededor de un 40% de titulados 
que no han tenido esta experiencia (Figura 35).
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Figura 34. � Facilidad para la realización de prácticas en empresas.  
Porcentajes por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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Entre los que sí han realizado prácticas en empresas, el 58,95% de los ti-
tulados del SUG considera que dichas prácticas son bastante o muy útiles 
(Figura 36). Por rama de conocimiento, son los de Ciencias de la Salud los 
que las consideran más útiles (con cerca de un 70% que las considera bas-
tante o muy útiles), seguidos por los titulados de Ciencias Sociales y Jurídicas 
III y IV. En contraposición, se encuentran los titulados de la rama de Artes y 
Humanidades II, que las consideran nada útiles en más del 56% de los casos.

Figura 35. � Realización de prácticas en empresas.  
Porcentajes por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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Figura 36. � Utilidad de las prácticas en empresas en el proceso de inserción laboral. 
Porcentajes por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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Figura 37. � Titulados que compaginaron estudios y trabajo.  
Porcentajes por rama de conocimiento y para el total del SUG.



62

ÍndiceInicio Cerrar

En relación a la simultaneidad con algún trabajo durante su etapa de estu-
diantes, el porcentaje de encuestados que compaginaron estudios y trabajo 
fue del 42,34% para el global del SUG. Por ramas de conocimiento son los 
de Artes y Humanidades I, con un 51,07%, los que presentan un mayor 
porcentaje y los de Ciencias de la Salud, con un 26,05%, los de porcentaje 
menor de estudio y trabajo simultáneos (Figura 37). Resulta destacable el 
aumento de titulados que han compatibilizado sus estudios con un trabajo 
cuando se compara con estudios anteriores. Así se ha pasado del porcentaje 
del 36% del PIL0506 al 42% de este estudio.

En el caso de que hayan compaginado trabajo y estudios, la mayoría lo ha 
hecho con un trabajo esporádico (48,67%). La distribución del tipo de traba-
jo es similar a estudios anteriores. Por ramas de conocimiento no se presen-
tan grandes diferencias, siendo los de la rama de Ciencias Sociales y Jurídicas 
II los que tienen un mayor porcentaje de trabajo a jornada completa (Figura 
38).

Figura 38. � Tipo de trabajo con que compaginaron los estudios.  
Porcentajes por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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En relación con aquellos titulados que sí compatibilizaron estudios y trabajo, 
es interesante conocer la relación existente entre el trabajo realizado y la ti-
tulación cursada (Figura 39). En el global de los titulados del SUG la mayoría 
indica que el trabajo realizado tuvo poca o ninguna relación con la titulación 
cursada (44,41%). Por rama de conocimiento, son los de Ciencias Sociales 
y Jurídicas III los que manifiestan una valoración más diferenciada con esta 
tendencia, indicando que el trabajo realizado tuvo bastante o mucha vincu-
lación con la titulación cursada (40,47%).
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Figura 39. � Relación del trabajo realizado durante los estudios con la titulación cursada. 
Porcentajes por rama de conocimiento y para el total del SUG.



64

ÍndiceInicio Cerrar

4.5. Acceso al empleo

En todo estudio de inserción laboral se incluye un análisis del proceso de 
búsqueda de empleo llevado a cabo por los titulados: si efectivamente han 
buscado empleo, cómo lo han buscado, cómo lo han encontrado, cuánto 
han tardado.�Estas son algunas de las variables que ayudan a entender cómo 
se produce el acceso de los titulados al mercado laboral.

En términos generales, el 81,88% de los titulados del SUG han buscado empleo 
relacionado con su titulación. Además, un 47,56% ha tenido éxito en la búsque-
da. En el detalle por titulaciones, destacan los titulados de Ciencias de la Salud, 
un 83,73% de los titulados ha buscado empleo relacionado y un 73,35%, ade-
más, lo ha encontrado; y los de Ingeniería y Arquitectura: un 86,09% lo han 
buscado, un 61,15% con éxito. En el otro extremo, se encuentran los titulados 
de Ciencias Sociales y Jurídicas II, entre los que tan sólo un 67,30% ha buscado 
empleo relacionado y un 29,90% lo ha encontrado (Figura 40).

Los titulados de Artes y Humanidades I son los que menor éxito obtienen en 
su búsqueda de empleo relacionado con la titulación: aunque un 79,72% 
de los titulados ha buscado activamente empleo, tan sólo un 19,94% lo ha 
encontrado (Figura 40).

Figura 40. � Titulados que buscaron trabajo relacionado con su titulación.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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4.5.1. Búsqueda de empleo

Sobre las diferentes vías de búsqueda de empleo, se ha pedido a los titulados 
que valoren, en una escala de 1 (poco) a 5 (mucho), el grado de utilización que 
han hecho de cada una. Estos resultados aparecen resumidos de la Figura 41 
a la Figura 43.

Internet (3,71), la candidatura espontánea (3,61) y los contactos personales 
familiares o amistades (3,00) son las tres vías más utilizadas por los titulados 
del SUG para buscar empleo, una vez finalizados los estudios. Estas vías se 
mantienen, además, como las tres más utilizadas por los titulados de todas 
las ramas de conocimiento, con alguna variación en el orden.

Los titulados del SUG señalan como vías menos utilizadas en la búsqueda de 
empleo: Oficina de Servizos Integrados para a Xuventude (OSIX) (1,32), con-
sultorías (1,45) y poner anuncios (1,48). Por ramas de conocimiento los resul-
tados son muy parecidos, las únicas diferencias aparecen entre los titulados 
de Ciencias Sociales y Jurídicas III y Artes y Humanidades II, que señalan la 
Fundación Empresa-Universidad (FEUGA) como tercera vía menos utilizada, 
con puntuaciones de 1,49 y 1,54, respectivamente. Los titulados de Ciencias 
Sociales y Jurídicas I utilizan menos el autoempleo (1,56) que la consultoría, 
y los de Ingeniería y Arquitectura la oposición/concurso público (1,54).
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Figura 41. � Utilización de las diferentes vías de búsqueda de empleo.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG. Parte 1.
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Figura 42. � Utilización de las diferentes vías de búsqueda de empleo.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG. Parte 2.

Figura 43. � Utilización de las diferentes vías de búsqueda de empleo.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG. Parte 3.
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En la Figura 44 se han representado los porcentajes de titulados que han 
conseguido empleo por cada una de las distintas vías de búsqueda disponi-
bles, para el total del SUG y cada una de las ramas de conocimiento anali-
zadas. Para facilitar la visualización, se han incluido únicamente las vías que 
más empleos han propiciado, a nivel global. Para los datos del total del SUG 
estas siete vías (Figura 44) acumulan el 75% de los primeros empleos a los 
que han accedido los titulados.

A la vista de estos datos, tres vías destacan a nivel global, concentrando algo 
más de la mitad (51,60%) de los primeros empleos: contactos personales, 
familiares o amistades (22,75%), candidatura espontánea (15,58%) e inter-
net (13,27%). Estas tres vías llegan a acumular el 59,19% de los empleos de 
los titulados de Ingeniería y Arquitectura, y el 74,18% de los de los titulados 
de Artes y Humanidades II.

En el resto de ramas de conocimiento destacan las diferencias que men-
cionamos a continuación. Los titulados de Artes y Humanidades I que ac-
ceden a su primer empleo a través de contactos personales, familiares o 
amistades (23,10%), becas de trabajo de otras instituciones (17,92%) e  
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Figura 44. � Vía propiciatoria del primer empleo.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.



68

ÍndiceInicio Cerrar

INEM/SGC10 (10,56%). En Ciencias Sociales y Jurídicas IV, los titulados se-
ñalan como tercera vía para el acceso al empleo, a diferencia del SUG, las 
ofertas y becas de trabajo a través de la universidad (no OSIX) (15,63%). Para 
los titulados de Ciencias Sociales y Jurídicas III, como tercera vía destaca la 
presentación a concurso público/oposición (12,29%), diferencia que resulta 
razonable dadas las titulaciones que se enmarcan en esta rama.

Para los titulados de Ciencias de la Salud, la opción otras concentra el 
16,83%, es la segunda vía a través de la que acceden a su primer empleo, 
después de la candidatura espontánea (19,18%) y antes de los contactos 
personales, familiares o amistades (16,68%). Esto, dado que los titulados 
de esta rama señalan en esta categoría opciones específicas de su ámbito 
profesional como las listas de Sergas (6,89%) o el MIR (4,71%).

Como medida cualitativa de la efectividad de cada una de vías de búsqueda 
de empleo utilizadas por los titulados de SUG, hemos representado, gráfica-
mente, el porcentaje de primeros empleos conseguidos (eje horizontal) fren-
te al grado de utilización (eje vertical) de cada vía de búsqueda. La Figura 45 
representa la efectividad de las vías de búsqueda de empleo para el total del 
SUG, según los titulados de 2008-2009. La vía que destaca sobre todas las 
demás por su mayor efectividad, entendida como alto porcentaje de empleos 
conseguidos respecto a su nivel de utilización, son los contactos personales, 
familiares o amistades. Internet y la candidatura espontánea destacan, como 
ya vimos en los gráficos anteriores, por su alto grado de utilización, pero con 
peor efectividad, ya que no alcanzan la tasa de empleos conseguidos dado 
su nivel de utilización.

Las siguientes gráficas recogen los resultados para las distintas ramas de co-
nocimiento (Figura 46 a Figura 54). Los contactos personales, familiares o 
amistades mantienen prácticamente la misma posición, es decir, el mismo 
alto grado de efectividad en todas las ramas de conocimiento. Internet pierde 
efectividad, debido a un menor porcentaje de primeros empleos conseguidos 
por esta vía, entre los titulados de Ciencias de la Salud, de Ciencias Sociales 
y Jurídicas II y III, y de Artes y Humanidades I. Sin embargo, mejora los re-
sultados del SUG en Ciencias, Ingeniería y Arquitectura y Ciencias Sociales y 
Jurídicas I, ramas en las que equipara el porcentaje de empleos conseguidos 
con el grado de utilización manifestado por los titulados.

La candidatura espontánea mejora en efectividad, respecto al SUG, entre los 
titulados de Ciencias de la Salud, Ciencias Sociales y Jurídicas III; y empeora 

10  Servizo Público de Emprego de Galicia (INEM o Servizo Galego de Colocación).
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para los de Ingeniería y Arquitectura, Ciencias Sociales y Jurídicas I y Artes y 
Humanidades I.

Algunas vías de búsqueda de empleo destacan por su efectividad en distin-
tas ramas de conocimiento, aunque en los resultados del SUG aparecían en 
posiciones que reflejan muy bajos niveles de utilización y bajos porcentajes 
de empleos. Esto refleja las peculiaridades del empleo al que acceden los 
titulados de las distintas ramas.

Así, en Ciencias de la Salud, presentarse a oposición/concurso público, becas 
de trabajo de otras instituciones y el INEM/SGC incrementan tanto el grado 
de utilización como el porcentaje de empleos conseguidos, convirtiéndose, 
además, en vías de empleo efectivas. En Ciencias, ocurre esto mismo con las 
ofertas y becas de trabajo a través de la universidad (no OSIX) y presentarse 
a oposición/concurso público.

Para los titulados de Ciencias Sociales y Jurídicas I las vías que mejoran la 
efectividad respecto al SUG son las ETT11 y becas de trabajo a través de la 
universidad (no OSIX), para los de Ciencias Sociales y Jurídicas II el autoem-
pleo y FEUGA12. Y para los de Ciencias Sociales y Jurídicas III presentarse a 
oposición/concurso público y el INEM/SGC.

Una de las vías más efectivas para los titulados de Ciencias Sociales y Jurídicas 
IV son las ofertas y becas de trabajo a través de la universidad (no OSIX). 
Ocurre lo mismo con las becas de trabajo de otras instituciones para los titu-
lados de Artes y Humanidades I.

11  A través de una empresa de trabajo temporal.
12  Fundación Empresa-Universidad.
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Figura 46. � Efectividad de las diferentes vías de búsqueda de empleo.  
Resultados para los titulados de Ciencias de la Salud.
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Figura 47. � Efectividad de las diferentes vías de búsqueda de empleo.  
Resultados para los titulados de Ciencias.
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Figura 50. � Efectividad de las diferentes vías de búsqueda de empleo.  
Resultados para los titulados de Ciencias Sociales y Jurídicas II.
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Figura 49. � Efectividad de las diferentes vías de búsqueda de empleo.  
Resultados para los titulados de Ciencias Sociales y Jurídicas I.
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Figura 51. � Efectividad de las diferentes vías de búsqueda de empleo.  
Resultados para los titulados de Ciencias Sociales y Jurídicas III.
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Figura 52. � Efectividad de las diferentes vías de búsqueda de empleo.  
Resultados para los titulados de Ciencias Sociales y Jurídicas IV.
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Figura 54. � Efectividad de las diferentes vías de búsqueda de empleo.  
Resultados para los titulados de Artes y Humanidades II.
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Figura 53. � Efectividad de las diferentes vías de búsqueda de empleo.  
Resultados para los titulados de Artes y Humanidades I.
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Figura 55. � Tiempo que tardaron en encontrar empleo.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.

Figura 56. � Tiempo medio, en meses, que tardaron en encontrar empleo.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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Esta búsqueda del primer empleo relacionado con la titulación se prolonga 
durante, a lo sumo 3 meses, para la mitad (49,98%) de los titulados del SUG. 
Este porcentaje se eleva hasta el 59,10% para los titulados de Ciencias de la 
Salud y hasta el 58,09% para los de Ingeniería y Arquitectura (Figura 55). En 
el otro extremo, se encuentran los titulados de Artes y Humanidades I, para 
los que tan sólo un 29,29% encuentra empleo en 3 meses o menos.

Si trasladamos estos porcentajes a tiempos medios, en meses (Figura 56), 
observamos que el tiempo medio para que un titulado del SUG encuentre 
su primer empleo es de 6,68 meses. Los titulados que más rápido consiguen 
acceder a su primer empleo son los de Ingeniería y Arquitectura (4,84 me-
ses) y los Ciencias de la Salud (4,41 meses). Para los que más se demora el 
comienzo de la carrera profesional es para los titulados de Ciencias (9,20 
meses) y para los de Artes y Humanidades I (9,91 meses).

4.5.2. La contratación

Como valoración del proceso de contratación, los titulados han puntuado, 
en una escala de 1 (nada) a 5 (mucho), la relevancia de ciertos factores que 
pueden influir en el proceso. Según los titulados del SUG, los factores más 
relevantes para la obtención de un empleo son la actitud durante la entrevis-
ta (4,25), aprovechar las oportunidades (4,24) y tener movilidad geográfica 
(4,23) (Figura 57 a Figura 59).

Entre los resultados de las distintas ramas de conocimiento surgen diversas 
diferencias. Los titulados de Ciencias, Ciencias Sociales y Jurídicas III y Artes y 
Humanidades I comparten la misma opinión que el global del SUG. Sin em-
bargo los titulados de Ciencias Sociales y Jurídicas II y IV señalan la experien-
cia laboral relacionada (4,35 y 4,50), en vez de tener movilidad geográfica, 
como uno de los factores más importantes. En Ciencias Sociales y Jurídicas 
I señalan la experiencia laboral relacionada (4,27), en vez de aprovechar las 
oportunidades. Los titulados de Ciencias de la Salud, señalan la titulación 
estudiada (4,59) como el factor más importante, en detrimento de la actitud 
durante la entrevista. Las ramas de conocimiento que más discrepan con 
el perfil general del SUG en los factores más importantes, son Ingeniería y 
Arquitectura: actitud durante la entrevista (4,22), conocimientos de informá-
tica (4,22) y experiencia laboral relacionada (4,20); y Artes y Humanidades II: 
conocimientos de idiomas (4,57), aprovechar las oportunidades (4,52) y ser 
constante en la búsqueda (4,31).

Los factores menos importantes para los titulados del SUG, a la hora de 
obtener un empleo, son el expediente académico (2,67), la especialización 
en la titulación (2,90) y la reputación del centro académico donde estudió 
(2,90). En este caso, existe bastante homogeneidad entre los resultados de 
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Figura 57. � Factores valorados en la contratación.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG. Parte 1.

las distintas ramas de conocimiento, salvo en Ciencias Sociales y Jurídicas III, 
en la que se consideran menos importantes los cursos de posgrado, máster o 
cursos de doctorado (3,21) que la especialización en la titulación. Asimismo  
los titulados de Ciencias de la Salud que señalan como factores menos rele-
vantes los conocimientos de idiomas (2,90), el expediente académico (2,92) 
y los conocimientos de informática (2,93).
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Figura 59. � Factores valorados en la contratación.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG. Parte 3.
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Figura 58. � Factores valorados en la contratación.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG. Parte 2.
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Una vez que una empresa/institución ha seleccionado a uno de los titulados 
del SUG para un puesto de trabajo, el 39,24% rechaza la oferta de trabajo. 
Este porcentaje de titulados que manifiestan haber rechazado alguna oferta 
de trabajo se eleva hasta el 44,97% en Ingeniería y Arquitectura, y hasta el 
48,71% en Ciencias de la Salud. Sin embargo, tan sólo un 29,62% de los 
titulados de Ciencias Sociales y Jurídicas III han rechazado alguna oferta.
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Figura 60. � Titulados que rechazaron alguna oferta de trabajo.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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Se ha preguntado a los titulados por los motivos que les han llevado a recha-
zar alguna oferta de trabajo (Figura 61). Los titulados del SUG aluden mayo-
ritariamente a la existencia de una oferta mejor (32,61%), a que ya estaba 
trabajando (32,47%), que la oferta económica era inadecuada (28,23%) o 
que el trabajo era incompatible con la continuación de estudios (28,02%). 
Existe bastante homogeneidad entre las distintas ramas de conocimiento, 
en casi todas se señalan estas razones como mayoritarias, a excepción de 
Ciencias Sociales y Jurídicas II, donde un 28,87% de los titulados indica que 
el trabajo a realizar no le resultaba atractivo. En Artes y Humanidades I, las 
razones más señaladas para haber rechazado alguna oferta de trabajo son 
que las condiciones laborales no eran satisfactorias (46,09%) y que la moda-
lidad de contratación era inadecuada (42,43%).
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Figura 61. � Motivos para rechazar una oferta de trabajo.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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4.6. Situación actual

En este apartado se analiza la situación en la que se encuentran los titulados, 
en cuanto a las características de su empleo o actividad actual y la adecua-
ción de su formación al empleo. En este análisis no debemos obviar que los 
encuestados son titulados de 2008-2009 y la encuesta se ha realizado en 
octubre de 2011, por lo que las respuestas corresponden a sus experiencias 
durante los dos primeros años como titulados.

4.6.1. Actividad de los titulados

La Tabla 17 recoge los porcentajes de titulados que trabajan, estudian (con-
siderando únicamente estudios de formación reglada) y/o preparan oposicio-
nes en el momento de realización de la encuesta. Tal y como reflejan estos 
datos, 6 de cada 10 titulados del SUG (59,29%) están trabajando dos años 
después de haber obtenido el título, 1 de cada 5 (20,33%) continúa estu-
diando y 1 de cada 4 (24,72%) está preparando oposiciones.

Tabla 17. � Porcentaje de titulados en el SUG que trabajan, estudian y/o preparan 
oposiciones. Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.

Rama de conocimiento % Trabaja % Estudia % Prepara 
oposiciones

Ciencias de la Salud 73,39% 14,27% 26,48%

Ciencias 57,95% 19,23% 17,31%

Ingeniería y Arquitectura 68,05% 28,66% 8,51%

Ciencias Sociales y Jurídicas I 58,95% 14,52% 20,06%

Ciencias Sociales y Jurídicas II 50,27% 16,32% 32,53%

Ciencias Sociales y Jurídicas III 50,26% 18,04% 41,99%

Ciencias Sociales y Jurídicas IV 53,08% 24,11% 14,31%

Artes y Humanidades I 45,63% 26,80% 33,98%

Artes y Humanidades II 47,61% 29,51% 31,18%

SUG 59,29% 20,33% 24,72%

En las distintas ramas de conocimiento analizadas, destacan los resultados 
de Ingeniería y Arquitectura en donde el porcentaje de titulados que trabaja 
se eleva hasta el 68,05% y el de los que continúan sus estudios hasta el 
28,66%. En Ciencias de la Salud, el porcentaje de titulados que trabaja se 
eleva hasta el 73,39% pero el de los que continúan sus estudios se reduce 
hasta el 14,27%. Los porcentajes más bajos de titulados trabajando los en-
contramos en las ramas de Artes y Humanidades, en donde tras dos años 
como titulados ni siquiera la mitad está trabajando (Artes y Humanidades I 
45,63%; Artes y Humanidades II 47,61%). Sin embargo en estas ramas se 
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elevan, respecto al SUG, los porcentajes de titulados que continúan estu-
diando (Artes y Humanidades I 26,80%; Artes y Humanidades II 29,51%) 
así como los de titulados que preparan oposiciones (Artes y Humanidades 
I 33,98%; Artes y Humanidades II 31,18%). Otras dos ramas en las que el 
porcentaje de titulados que prepara oposiciones es muy superior al general 
del SUG son Ciencias Sociales y Jurídicas II y III, 32,53% y 41,99% respec-
tivamente, reflejando una clara orientación hacia el empleo público en las 
salidas de estas titulaciones. Las ramas de conocimiento en las que menos 
titulados preparan oposiciones son Ciencias Sociales y Jurídicas IV (14,31%) 
e Ingeniería y Arquitectura (8,51%).
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Figura 62. � Porcentaje de titulados que preparan oposiciones.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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Figura 63. � Porcentaje de titulados que continúan estudios.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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Figura 64. � Tipo de estudios en que continua.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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Entre los titulados que han optado por continuar sus estudios (Figura 64), la 
mayoría han elegido un máster/posgrado (47,10%), seguidos de otra licen-
ciatura/ingeniería (22,03%) u otro grado (15,87%). Esto ocurre en todas las 
ramas de conocimiento, salvo en Ciencias, donde un 27,05% de los titulados 
elige un tercer ciclo como forma de continuar sus estudios. Los titulados de 
Artes y Humanidades también optan por un tercer ciclo con mayor frecuen-
cia (Artes y Humanidades I 30,42%; Artes y Humanidades II 32,01%).

La razón a la que los titulados aluden para continuar sus estudios es, en la 
mayor parte de los casos, estar en mejores condiciones para encontrar em-
pleo (51,94%). Por ramas de conocimiento, este motivo es el más señalado 
en todas ellas (Figura 65, Tabla 18).
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Figura 65. � Motivos para continuar estudios.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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Tabla 18. � Motivos para continuar los estudios. Distribución de los titulados  
por rama de conocimiento y para el total del SUG.

Rama de conocimiento Mejores 
condiciones

Promoción 
laboral

Carencias 
formativas

Otras  
razones

Ciencias de la Salud 37,63% 27,36% 27,13% 29,76%

Ciencias 44,53% 38,63% 6,95% 38,86%

Ingeniería y Arquitectura 54,84% 27,70% 11,68% 33,09%

Ciencias Sociales y Jurídicas I 45,26% 32,19% 20,44% 38,84%

Ciencias Sociales y Jurídicas II 69,49% 40,15% 20,89% 30,20%

Ciencias Sociales y Jurídicas III 52,57% 35,81% 24,40% 28,61%

Ciencias Sociales y Jurídicas IV 61,88% 28,59% 11,47% 28,66%

Artes y Humanidades I 60,92% 16,09% 3,86% 55,04%

Artes y Humanidades II 65,67% 23,54% 6,64% 50,47%

SUG 51,94% 31,48% 17,99% 33,65%

La Tabla 19, representada en la Figura 66, recoge el detalle de los datos de 
titulados que están trabajando, diferenciando entre los que consideran que 
su trabajo tiene relación con la titulación estudiada y los que no. Para el to-
tal de titulados del SUG, tan solo un 3,50% de los titulados considera que 
su trabajo no tiene relación con la titulación estudiada, eso supone que un 
5,90% del total de titulados del SUG que está trabajando en el momento de 
la encuesta, lo hacen en algo no relacionado con sus estudios.

En el análisis de los datos por ramas de conocimiento, destacan los casos de 
los titulados de Ciencias Sociales y Jurídicas II y Artes y Humanidades I, en 
donde el 7,53% y el 6,44% de los titulados, respectivamente, consideran 
que su trabajo no está relacionado con la titulación estudiada. Esos porcenta-
jes suponen que un 14,99% de los titulados de Ciencias Sociales y Jurídicas II 
y un 14,12% de los de Artes y Humanidades I que están trabajando, lo hacen 
en algo no relacionado con sus estudios.
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Tabla 19. � Titulados que están trabajando.  
Porcentajes por rama de conocimiento y para el total del SUG.

Rama de conocimiento Sí Sí, pero no 
relacionado No

Ciencias de la Salud 71,96% 1,43% 26,61%

Ciencias 55,27% 2,68% 42,05%

Ingeniería y Arquitectura 65,61% 2,44% 31,95%

Ciencias Sociales y Jurídicas I 55,01% 3,94% 41,05%

Ciencias Sociales y Jurídicas II 42,74% 7,53% 49,73%

Ciencias Sociales y Jurídicas III 46,55% 3,71% 49,74%

Ciencias Sociales y Jurídicas IV 47,72% 5,36% 46,92%

Artes y Humanidades I 39,19% 6,44% 54,37%

Artes y Humanidades II 44,79% 2,82% 52,39%

SUG 55,80% 3,50% 40,71%
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Figura 66. � Titulados que están trabajando.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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4.6.2. Lugar de trabajo

Los titulados del SUG se quedan, mayoritariamente, a trabajar en Galicia 
(Figura 67, Tabla 20), concretamente, un 84,06%. Entre las cuatro provincias 
gallegas, A Coruña acoge casi a la mitad de los titulados que se quedan en 
Galicia con su primer empleo, 47,77% de los que permanecen en Galicia. Un 
29,37% de ellos comienzan su vida laboral en la provincia de Pontevedra, y 
el resto se reparten entre Lugo (13,15%) y Ourense (9,71%). El porcentaje 
de titulados del SUG que sale de España para trabajar es muy bajo. Cabe 
destacar que la estimación dada sea inferior al porcentaje real, ya que si se 
encuentran fuera de España, resulta más difícil localizarlos para realizar la 
entrevista.

Por ramas de conocimiento los resultados son muy similares a los del total de 
SUG. Si cabe, podríamos destacar los casos de Ciencias y de Ciencias Sociales 
y Jurídicas IV, en donde el porcentaje de titulados que trabaja en España, 
fuera de Galicia, es del 23,46% y 22,28%, respectivamente, muy superiores 
al 14,69% del global del SUG.

Figura 67. � Lugar de trabajo.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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Tabla 20. � Porcentajes de los diferentes lugares de trabajo.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.

Rama de conocimiento A Coruña Lugo Ourense Pontevedra Resto de 
España

Resto de 
Europa

Resto del 
mundo

Ciencias de la Salud 36,06% 14,58% 9,40% 21,32% 16,79% 1,57% 0,27%

Ciencias 38,61% 7,89% 6,21% 21,93% 23,46% 1,90% 0,00%

Ingeniería y Arquitectura 38,51% 8,41% 7,72% 27,73% 15,57% 1,49% 0,56%

Ciencias Sociales y Jurídicas I 43,45% 15,66% 7,53% 18,61% 14,16% 0,60% 0,00%

Ciencias Sociales y Jurídicas II 44,68% 9,93% 5,85% 23,60% 15,36% 0,58% 0,00%

Ciencias Sociales y Jurídicas III 40,66% 10,31% 10,35% 28,87% 9,50% 0,30% 0,00%

Ciencias Sociales y Jurídicas IV 40,30% 7,34% 7,44% 21,66% 22,28% 0,98% 0,00%

Artes y Humanidades I 38,37% 19,80% 7,24% 23,08% 10,43% 1,08% 0,00%

Artes y Humanidades II 45,05% 6,72% 5,63% 28,15% 11,44% 3,01% 0,00%

SUG 40,16% 11,05% 8,16% 24,69% 14,69% 1,08% 0,17%

A los titulados que han salido de Galicia para trabajar, se les ha preguntado 
por el motivo que les ha llevado a ello (Tabla 21, Figura 68). No parece haber 
un motivo mayoritario diferenciador, un 35,31% no ha encontrado trabajo 
en Galicia, un 32,13% encontró una oferta mejor en el exterior y un 26,07% 
alude a razones personales para marcharse.

Analizando los datos por ramas de conocimiento, hay algunos porcentajes 
singulares. En Ciencias Sociales y Jurídicas I y II, un 49,17% y un 52,34%, 
respectivamente, manifiesta haber encontrado una mejor oferta en el exte-
rior, y, además, el porcentaje de titulados que no ha encontrado trabajo en 
Galicia se eleva hasta el 43,20% en Ciencias Sociales y Jurídicas II. Entre los 
titulados de Ciencias Sociales y Jurídicas IV y los de Artes y Humanidades II, 
no encontrar trabajo en Galicia es una razón para trabajar fuera sólo en el 
13,84% y 16,94% de los casos. Casi la mitad de estos titulados, Ciencias 
Sociales y Jurídicas IV (48,56%) y Artes y Humanidades II (49,12%) aluden a 
otros motivos para salir de Galicia.
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Tabla 21. � Motivos para trabajar fuera de Galicia.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.

Rama de conocimiento
No encontrar 

trabajo en Galicia
Mejor oferta 
en el exterior

Razones 
personales

Otros

Ciencias de la Salud 31,64% 20,15% 29,08% 33,00%

Ciencias 31,04% 35,26% 22,70% 28,11%

Ingeniería y Arquitectura 42,60% 36,58% 14,52% 19,11%

Ciencias Sociales y Jurídicas I 23,96% 49,17% 23,40% 17,88%

Ciencias Sociales y Jurídicas II 43,20% 52,34% 33,07% 31,72%

Ciencias Sociales y Jurídicas III 41,53% 20,29% 35,68% 32,34%

Ciencias Sociales y Jurídicas IV 13,84% 21,63% 19,66% 48,56%

Artes y Humanidades I 38,56% 17,81% 45,06% 29,36%

Artes y Humanidades II 16,94% 30,38% 19,00% 49,12%

SUG 35,31% 32,13% 26,07% 28,19%

Figura 68. � Motivos para trabajar fuera de Galicia.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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4.6.3. Contratos y empresas

4.6.3.1. Número de contratos y de empresas

La Tabla 22 y la Figura 69, recogen el número medio de empresas en las 
que un titulado ha trabajado y el número medio de contratos que ha tenido 
en el periodo que va desde la obtención del título hasta la realización de la 
encuesta. Teniendo en cuenta que este periodo ha sido, más o menos, de 2 
años, estas variables nos permiten evaluar, de alguna manera, la movilidad 
de los titulados en sus primeros años en el mercado laboral, atendiendo al 
número de empresas por las que han pasado, y la estabilidad del empleo que 
encuentran, entendida como número de contratos firmados.

En término medio, los titulados del SUG han estado en casi 2 empresas dis-
tintas (1,94) en dos años, es decir, una empresa por año, con una media de 
4,40 contratos distintos. Los datos del número de empresas por ramas de 
conocimiento son bastante homogéneos, los titulados que menos se han 
movido son los de Ciencias, 1,65 empresa, y los que más los de Ciencias 
Sociales y Jurídicas IV, 2,46 empresas. Sin embargo, los datos de número 
de contratos son más dispares. De hecho, el número medio de contratos de 
los titulados del SUG está claramente influenciado por los 14,14 contratos 
que los titulados de Ciencias de Salud manifiestan haber tenido en sus dos 
primeros años de carrera profesional. El modo en el que muchos de los titu-
lados de esta rama toman contacto con el mundo laboral, contratos cortos 
en distintos centros, puede explicar este elevado número de contratos. En el 
resto de ramas de conocimiento, el número medio de contratos va desde los 
1,85 en Ciencias Sociales y Jurídicas II hasta los 4,16 de Artes y Humanidades 
I, mucho más acordes al hecho de haber pasado por unas 2 empresas, por 
término medio.
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Tabla 22. � Número de contratos y de empresas de los titulados en el SUG  
desde la obtención del título. Media por rama de conocimiento  
y para el total del SUG.

Rama de conocimiento Número de empresas Número de contratos

Ciencias de la Salud 1,90 14,14

Ciencias 1,65 1,92

Ingeniería y Arquitectura 1,90 2,77

Ciencias Sociales y Jurídicas I 2,00 2,91

Ciencias Sociales y Jurídicas II 1,75 1,85

Ciencias Sociales y Jurídicas III 2,06 2,96

Ciencias Sociales y Jurídicas IV 2,46 2,91

Artes y Humanidades I 1,69 4,16

Artes y Humanidades II 2,01 3,80

SUG 1,94 4,40

Figura 69. � Número de empresas y de contratos de los titulados en el SUG  
desde la obtención del título. Resultados por rama de conocimiento  
y para el total del SUG.
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4.6.3.2. Tamaño de la empresa

Los titulados del SUG se reparten, en su primer empleo, básicamente entre 
dos tipos de empresas (Figura 70, Tabla 23): el 41,45% de los titulados tra-
bajan en microempresas y pequeñas empresas, con entre 2 y 49 empleados, 
y un 33,51% lo hacen en empresas con más de 250 empleados, es decir, en 
grandes empresas (la Recomendación 2003/361/CE establece entre los crite-
rios para definir a las PYMES el no emplear a más de 250 personas).

Los resultados por ramas de conocimiento son similares, aunque podemos 
destacar algunas diferencias como en Ciencias de la Salud y Ciencias en 
donde más titulados se inclinan por grandes empresas (45,10% y 43,91%, 
respectivamente, trabajan en empresas con más de 250 empleados) en detri-
mento de los que lo hacen en microempresas y pequeñas empresas (32,70% 
y 35,63%, respectivamente, trabajan en empresas con entre 2 y 49 emplea-
dos). En Ciencias Sociales y Jurídicas III y Artes y Humanidades I, los titula-
dos que trabajan en microempresas y pequeñas empresas superan el 50%: 
50,25% y 53,86% respectivamente.

El autoempleo, entendido como titulados que trabajan en empresas con 1 
empleado, no es muy relevante a nivel global: un 8,22% de los titulados del 
SUG. Sin embargo hay ciertas ramas de conocimiento en donde este tipo 
de empleo es bastante más habitual: 17,94% de los titulados de Ciencias 
Sociales y Jurídicas II, 17,15% de los de Artes y Humanidades I y 13,90% en 
Artes y Humanidades II.
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1 persona Entre 2 y 9 personas Entre 10 y 49 personas Entre 50 y 99 personas
Entre 100 y 149 personas Entre 150 y 199 personas Entre 200 y 249 personas 250 o más personas

Figura 70. � Número de empleados de la empresa en la que trabaja.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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Tabla 24. � Tiempo que lleva en el puesto de trabajo.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.

Rama de conocimiento
6 meses o 

menos
Entre 6 y 12 

meses
Entre 12 y 
18 meses

Entre 18 y 
24 meses

Más de 24 
meses

Ciencias de la Salud 26,55% 14,55% 26,62% 22,51% 9,78%

Ciencias 40,22% 17,65% 14,89% 13,37% 13,88%

Ingeniería y Arquitectura 28,94% 18,08% 13,32% 16,07% 23,59%

Ciencias Sociales y Jurídicas I 30,60% 20,37% 12,29% 15,86% 20,89%

Ciencias Sociales y Jurídicas II 31,47% 16,74% 12,01% 13,32% 26,46%

Ciencias Sociales y Jurídicas III 34,27% 15,85% 13,56% 13,64% 22,68%

Ciencias Sociales y Jurídicas IV 39,26% 26,44% 14,08% 10,69% 9,52%

Artes y Humanidades I 33,52% 15,96% 12,31% 9,30% 28,91%

Artes y Humanidades II 41,64% 19,35% 7,89% 19,33% 11,78%

SUG 32,04% 17,55% 14,94% 15,67% 19,79%

Tabla 23. � Número de empleados de la empresa en la que trabaja.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.

Rama de 
conocimiento

1 persona
Entre 
2 y 9 

personas

Entre 
10 y 49 

personas

Entre 
50 y 99 

personas

Entre 100 
y 149 

personas

Entre 150 
y 199 

personas

Entre 200 
y 249 

personas

250 o más 
personas

Ciencias  
de la Salud

6,64% 19,68% 13,02% 6,51% 3,89% 2,24% 2,93% 45,10%

Ciencias 4,31% 17,68% 17,94% 5,29% 5,36% 1,50% 3,99% 43,91%

Ingeniería  
y Arquitectura

8,81% 16,49% 19,42% 9,41% 5,54% 2,35% 4,09% 33,89%

Ciencias Sociales  
y Jurídicas I

2,87% 25,27% 21,17% 6,48% 2,83% 2,57% 1,52% 37,29%

Ciencias Sociales  
y Jurídicas II

17,94% 18,70% 19,28% 3,83% 2,62% 3,80% 1,23% 32,60%

Ciencias Sociales  
y Jurídicas III

8,14% 21,65% 28,60% 11,07% 4,35% 1,24% 1,01% 23,94%

Ciencias Sociales  
y Jurídicas IV

3,24% 22,82% 21,59% 10,59% 6,13% 1,41% 0,00% 34,21%

Artes y 
Humanidades I

17,15% 28,78% 25,08% 4,81% 2,10% 0,00% 1,08% 20,99%

Artes y 
Humanidades II

13,90% 21,81% 21,77% 7,21% 8,45% 2,68% 1,94% 22,24%

SUG 8,22% 20,40% 21,05% 8,03% 4,42% 2,08% 2,29% 33,51%

4.6.4. Antigüedad en el puesto de trabajo

Un 32,04% de los titulados del SUG llevan a lo sumo 6 meses en su pues-
to de trabajo. Este porcentaje ronda el 40% en algunas ramas de conoci-
miento: Ciencias Sociales y Jurídicas IV (39,26%), Ciencias (40,22%) y Artes 
y Humanidades II (41,64%). Por otro lado, el 19,79% de los titulados del 
SUG manifiesta llevar más de 24 meses en su puesto de trabajo. En Ciencias 
Sociales y Jurídicas IV sólo el 9,52% lleva más de 24 meses, y en Ciencias 
de la Salud el 9,78%. Artes y Humanidades I es la rama de conocimiento en 
donde más titulados llevan más de 2 años trabajando: 28,91% (Figura 71 y 
Tabla 24).
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Tabla 24. � Tiempo que lleva en el puesto de trabajo.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.

Rama de conocimiento
6 meses o 

menos
Entre 6 y 12 

meses
Entre 12 y 
18 meses

Entre 18 y 
24 meses

Más de 24 
meses

Ciencias de la Salud 26,55% 14,55% 26,62% 22,51% 9,78%

Ciencias 40,22% 17,65% 14,89% 13,37% 13,88%

Ingeniería y Arquitectura 28,94% 18,08% 13,32% 16,07% 23,59%

Ciencias Sociales y Jurídicas I 30,60% 20,37% 12,29% 15,86% 20,89%

Ciencias Sociales y Jurídicas II 31,47% 16,74% 12,01% 13,32% 26,46%

Ciencias Sociales y Jurídicas III 34,27% 15,85% 13,56% 13,64% 22,68%

Ciencias Sociales y Jurídicas IV 39,26% 26,44% 14,08% 10,69% 9,52%

Artes y Humanidades I 33,52% 15,96% 12,31% 9,30% 28,91%

Artes y Humanidades II 41,64% 19,35% 7,89% 19,33% 11,78%

SUG 32,04% 17,55% 14,94% 15,67% 19,79%

Figura 71. � Tiempo que lleva en el puesto de trabajo.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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4.6.5. Tipo de jornada

En cuanto al tipo de jornada en la que los titulados desempeñan su traba-
jo, 7 de cada 10 titulados del SUG (73,82%) trabajan a tiempo completo. 
Esto es así en la mayoría de las ramas de conocimiento, llegando al 85,16% 
en Ingeniería y Arquitectura. En Ciencias Sociales y Jurídicas III y Artes y 
Humanidades II, el porcentaje de titulados que trabajan a tiempo parcial ad-
quieren valores bastante más altos, respecto al SUG: 42,35% y 56,92%, 
respectivamente (Figura 72 y Tabla 25).

Tabla 25. � Porcentaje de titulados en el SUG en cada tipo de jornada  
(tiempo parcial y tiempo completo) de los que trabajan por cuenta ajena.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.

Rama de conocimiento Tiempo parcial Tiempo completo

Ciencias de la Salud 19,31% 80,69%

Ciencias 23,68% 76,32%

Ingeniería y Arquitectura 14,84% 85,16%

Ciencias Sociales y Jurídicas I 21,54% 78,46%

Ciencias Sociales y Jurídicas II 21,00% 79,00%

Ciencias Sociales y Jurídicas III 42,35% 57,65%

Ciencias Sociales y Jurídicas IV 20,87% 79,13%

Artes y Humanidades I 37,41% 62,59%

Artes y Humanidades II 56,92% 43,08%

SUG 26,18% 73,82%
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4.6.6. Modalidad de contratación

La Tabla 26 recoge los datos sobre el tipo de contrato de los titulados del 
SUG. La gran mayoría de los titulados, 88,87%, trabaja por cuenta ajena. Lo 
que deja tan sólo un 11,13% de titulados que han optado por el empleo por 
cuenta propia, un 78,33% de ellos dados de alta. Los titulados que trabajan 
por cuenta ajena, prácticamente en su totalidad (94,40%) lo hacen con con-
trato. De estos casos con contrato, un 36,92% tiene contrato indefinido y un 
46,16% contrato eventual.

Figura 72. � Tipo de jornada laboral.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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Tabla 26. � Modalidades de contratación para los titulados del SUG.

Tipo de contrato % titulados 

 

Por cuenta propia 11,13% % titulados

 
Dado de alta 78,33%

No dado de alta 21,67%

Por cuenta ajena 88,87% % titulados 

 

Sin contrato 5,60%

Con contrato 94,40% % titulados 

 

Indefinido 36,92%

Eventual 46,16%

Prácticas 11,22%

Beca 5,06%

Otro 0,64%

Si llevamos estos porcentajes al total de los titulados del SUG (Figura 73), 7 
de cada 10 titulados del SUG (69,70%) trabajan por cuenta ajena con con-
trato, eventual (38,72%) o indefinido (30,98%).

Figura 73. � Modalidades de contratación para los titulados del SUG.
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Por ramas de conocimiento, los titulados de Artes y Humanidades I y Ciencias 
Sociales y Jurídicas II son los que más trabajan por cuenta propia, 21,23% 
y 25,09%, respectivamente (Tabla 27). En ambos casos, mayoritariamente 
dados de alta (Artes y Humanidades I: 93,15%; Ciencias Sociales y Jurídicas 
II: 88,50%), (Tabla 28).

Tabla 27. � Porcentaje de titulados en el SUG que trabajan por cuenta propia y por cuenta 
ajena. Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.

Rama de conocimiento Cuenta propia Cuenta ajena

Ciencias de la Salud 9,19% 90,81%

Ciencias 5,98% 94,02%

Ingeniería y Arquitectura 13,68% 86,32%

Ciencias Sociales y Jurídicas I 7,82% 92,18%

Ciencias Sociales y Jurídicas II 25,09% 74,91%

Ciencias Sociales y Jurídicas III 7,38% 92,62%

Ciencias Sociales y Jurídicas IV 4,00% 96,00%

Artes y Humanidades I 21,23% 78,77%

Artes y Humanidades II 14,75% 85,25%

SUG 11,13% 88,87%

Tabla 28. � Porcentaje de titulados en el SUG dados de alta y sin dar de alta de los que 
trabajan por cuenta propia. Resultados por rama de conocimiento y para el 
total del SUG.

Rama de conocimiento
Cuenta propia

No dado de alta Dado de alta

Ciencias de la Salud 29,33% 70,67%

Ciencias 20,06% 79,94%

Ingeniería y Arquitectura 17,97% 82,03%

Ciencias Sociales y Jurídicas I 8,49% 91,51%

Ciencias Sociales y Jurídicas II 11,50% 88,50%

Ciencias Sociales y Jurídicas III 32,92% 67,08%

Ciencias Sociales y Jurídicas IV 0,00% 100,00%

Artes y Humanidades I 6,85% 93,15%

Artes y Humanidades II 59,87% 40,13%

SUG 21,67% 78,33%

Los titulados que más trabajan por cuenta ajena son los de Ciencias Sociales 
y Jurídicas IV (96,00%) y Ciencias (94,02%). Y al igual que en los datos glo-
bales del SUG, la mayoría lo hacen con contrato (Tabla 29).
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Tabla 29. � Porcentaje de titulados en el SUG con contrato y sin contrato de los que 
trabajan por cuenta ajena. Resultados por rama de conocimiento y  
para el total del SUG.

Rama de conocimiento
Cuenta ajena

Sin contrato Con contrato

Ciencias de la Salud 0,69% 99,31%

Ciencias 7,60% 92,40%

Ingeniería y Arquitectura 3,98% 96,02%

Ciencias Sociales y Jurídicas I 4,36% 95,64%

Ciencias Sociales y Jurídicas II 13,97% 86,03%

Ciencias Sociales y Jurídicas III 3,95% 96,05%

Ciencias Sociales y Jurídicas IV 5,38% 94,62%

Artes y Humanidades I 11,79% 88,21%

Artes y Humanidades II 22,17% 77,83%

SUG 5,60% 94,40%

Entre los titulados que trabajan por cuenta ajena con contrato (Tabla 30), des-
tacan los titulados de Ciencias Sociales y Jurídicas II para los que los contratos 
indefinidos alcanzan el 53,35%, en detrimento de los eventuales: 28,52%. 
En Ciencias Sociales y Jurídicas III, un 54,77% de los titulados trabaja con 
contrato eventual. Los titulados que menos trabajan con contrato indefinido 
son los de Ciencias, sólo un 25,09%. En esta rama de conocimiento, los con-
tratos de beca adquieren un peso mucho mayor que en el SUG: un 17,98%, 
frente al 5,06% del SUG.

Tabla 30. � Porcentaje de titulados en el SUG en cada tipo de contrato (indefinido, 
eventual, prácticas, becas, otros) de los que trabajan por cuenta ajena. 
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.

Rama de conocimiento
Tipo de contrato

Indefinido Eventual Prácticas Becas Otros

Ciencias de la Salud 29,36% 49,85% 18,21% 2,07% 0,52%

Ciencias 25,09% 46,32% 9,20% 17,98% 1,40%

Ingeniería y Arquitectura 34,98% 43,58% 14,77% 6,15% 0,52%

Ciencias Sociales y Jurídicas I 44,17% 40,93% 12,58% 2,32% 0,00%

Ciencias Sociales y Jurídicas II 53,35% 28,52% 11,80% 4,02% 2,30%

Ciencias Sociales y Jurídicas III 39,67% 54,77% 3,94% 1,17% 0,44%

Ciencias Sociales y Jurídicas IV 27,21% 50,63% 10,66% 10,41% 1,08%

Artes y Humanidades I 40,02% 42,85% 3,52% 13,61% 0,00%

Artes y Humanidades II 26,57% 53,72% 11,10% 8,61% 0,00%

SUG 36,92% 46,16% 11,22% 5,06% 0,64%
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4.6.7. Salario

La Tabla 31 recoge la distribución de los titulados del SUG por tramos de 
salario. Un 72,79% de los titulados cobra entre 500 € y 1.500 €. Este porcen-
taje llega al 86,01% en Ciencias Sociales y Jurídicas I y al 83,61% en Ciencias 
Sociales y Jurídicas II; y es tan sólo de un 57,96% en Ciencias de la Salud. 
En esta rama de conocimiento los titulados que perciben un salario mensual 
entre 1.500 € y 2.000 € representan un 27,32% del total, frente al 14,68% 
del total del SUG (Figura 74 y Tabla 32).

Tabla 31. � Distribución de los titulados en el SUG según el salario mensual.

Salario mensual %  titulados

Menos de 500 € 8,26%

De 500 € a 1.000 € 34,13%

De 1.000 € a 1.500 € 38,67%

De 1.500 € a 2.000 € 14,68%

Más de 2.000 € 4,27%

Figura 74. � Distribución de los titulados según el salario mensual.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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Tabla 32. � Distribución de los titulados en el SUG según el salario mensual.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.

Rama de conocimiento
Menos de 

500 €
500- 

1.000 €
1.000- 

1.500 €
1.500- 

2.000 €
Más de  
2.000 €

Ciencias de la Salud 7,24% 23,52% 34,43% 27,32% 7,49%

Ciencias 8,85% 31,55% 45,57% 9,76% 4,27%

Ingeniería y Arquitectura 5,12% 23,77% 47,74% 15,48% 7,90%

Ciencias Sociales y Jurídicas I 2,68% 46,47% 39,55% 10,27% 1,05%

Ciencias Sociales y Jurídicas II 3,30% 40,41% 43,20% 6,83% 6,27%

Ciencias Sociales y Jurídicas III 14,24% 34,49% 34,17% 15,92% 1,17%

Ciencias Sociales y Jurídicas IV 11,55% 55,61% 25,29% 6,23% 1,31%

Artes y Humanidades I 10,50% 48,24% 31,50% 7,56% 2,21%

Artes y Humanidades II 21,64% 48,19% 17,96% 12,22% 0,00%

SUG 8,26% 34,13% 38,67% 14,68% 4,27%

Atendiendo a estas distribuciones de salarios mensuales, se han calculado 
los salarios medios mensuales para cada una de las ramas de conocimien-
to. La Figura 75 compara los salarios medios mensuales de las distintas ra-
mas de conocimiento, según los últimos estudios (PIL0607 y PIL0708). Los 
titulados con mayores salarios medios mensuales son los de Ciencias de la 
Salud e Ingeniería y Arquitectura, 1.285,96 € y 1.246,64 €, respectivamente 
(Tabla 33). En el otro extremo, los titulados que menores salarios perciben 
son los de Ciencias Sociales y Jurídicas IV y Artes y Humanidades II, 923,78 € 
y 897,11 €, respectivamente.

Comparando los salarios medios mensuales obtenidos de los distintos estu-
dios, se observa una clara tendencia a la baja. La diferencia no parece muy 
elevada en los datos globales del SUG, pero sí en ciertas ramas de conoci-
miento como Ciencias de la Salud.
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Esta tendencia a la baja se puede confirmar en la Figura 76. Se han deflac-
tado los salarios medios mensuales del SUG con el fin de obtener una serie, 
en euros constantes, que permita determinar si en realidad los titulados han 
perdido poder adquisitivo en el periodo comprendido entre el estudio de in-
serción laboral PIL0103 y el presente estudio. Tal y como se puede observar, el 
salario medio mensual de los titulados del SUG crecía hasta el estudio de los 
titulados del curso 2005-2006 (PIL0506), parecía haberse estancado durante 
los siguientes estudios, hasta los titulados del curso 2007-2008 (PIL0607 y 
PIL0708) y ha descendido claramente en este último análisis, realizado sobre 
los titulados del curso 2008-2009. Teniendo en cuenta que los trabajos de 
campo de los estudios se suelen llevar a cabo unos 2 años después de que 
los titulados hayan obtenido el título, en este gráfico es posible ver claramen-
te como la crisis, que podríamos decir que comenzó en el 2008, ha incidi-
do en los salarios de los titulados: inicialmente “congelándolos” (PIL0607 y 
PIL0708) y finalmente bajándolos (presente estudio).
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Figura 75. � Salario medio de los titulados en el SUG en 2008-2009 por rama de 
conocimiento comparado con los titulados en 2006-2007 y 2007-2008  
(dos últimos estudios).
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4.6.7.1. Salario por sexo

La Figura 77 permite comparar los salarios por sexos y ramas de conocimien-
to, en distintos estudios realizados. Las diferencias salariales entre ambos 
sexos parecen haber disminuido en los últimos años: según el PIL0607 los 
hombres titulados en el SUG cobraban, por término medio, unos 189 € más 
que las mujeres. Esta diferencia es de 89 € según el presente estudio. Por 
ramas de conocimiento, estas diferencias prácticamente han desaparecido 
en Ciencias o en Ciencias Sociales y Jurídicas III, pero no es así en Artes y 
Humanidades II, donde los hombres siguen cobrando unos 339 € más que 
las mujeres de las titulaciones de esta rama.

Figura 76. � Salario medio del SUG deflactado.
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Figura 77. � Salario medio del SUG para cada sexo y rama de conocimiento para  
los titulados en 2008-2009 y los titulados en 2006-2007 y 2007-2008  
(dos últimos estudios).  
Los valores que faltan para los hombres titulados en Artes y Humanidades  
I y II en 2006-2007 se deben a que los obtenidos no eran representativos.
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Tabla 33. � Salario medio mensual. Entre paréntesis figuran los datos del estudio anterior 
(titulados en 2007-2008). Resultados por rama de conocimiento y para el 
total del SUG por sexo.

Rama de conocimiento Salario medio mujeres
PIL0809 (PIL0708)

Salario medio hombres
PIL0809 (PIL0708)

Salario medio
PIL0809 (PIL0708)

Ciencias de la Salud 1.251,86 € (1.453,09 €) 1.430,34 € (1.529,17 €) 1.285,96 € (1.462,4 €)

Ciencias 1.115,33 € (1.105,23 €) 1.114,03 € (1.103,28 €) 1.112,91 € (1.111,05 €)

Ingeniería y Arquitectura 1.185,4 € (1.207,92 €) 1.297,04 € (1.344,71 €) 1.246,64 € (1.298,31 €)

Ciencias Sociales y Jurídicas I 1.032,78 € (1.069 €) 1.110,6 € (1.178,75 €) 1.058,04 € (1.124,22 €)

Ciencias Sociales y Jurídicas II 1.065,63 € (1.166,45 €) 1.214,06 € (1.070,74 €) 1.118,38 € (1.106,67 €)

Ciencias Sociales y Jurídicas III 1.055,57 € (1.060,69 €) 1.033,11 € (1.117,75 €) 1.054,95 € (1.093,92 €)

Ciencias Sociales y Jurídicas IV 883,18 € (999,26 €) 1.029,6 € (1.113,09 €) 923,78 € (1.028,58 €)

Artes y Humanidades I 922,01 € (873,61 €) 969,23 € (1.158,86 €) 984,67 € (923,37 €)

Artes y Humanidades II 824,01 € (934,32 €) 1.163,31 € (1.166,74 €) 897,11 € (982,93 €)

SUG 1.096,53 € (1.138,9 €) 1.185,3 € (1.240,48 €) 1.129,4 € (1.179,94 €)

4.6.8. El puesto de trabajo en relación con la titulación estudiada

En este apartado se analiza la percepción de los titulados sobre el grado de 
adecuación entre el puesto de trabajo que desempeñan en la actualidad y la 
titulación obtenida. La Figura 78 y la Tabla 34 muestran esta valoración para 
cada una de las ramas de conocimiento.
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Tabla 34. � Grado de adecuación entre el puesto de trabajo y la titulación.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.

Rama de conocimiento Nada Poco Algo Bastante Mucho

Ciencias de la Salud 2,06% 1,10% 2,71% 9,27% 84,86%

Ciencias 3,23% 4,34% 5,94% 19,66% 66,84%

Ingeniería y Arquitectura 3,47% 7,51% 13,36% 20,28% 55,38%

Ciencias Sociales y Jurídicas I 6,65% 4,09% 15,69% 28,54% 45,03%

Ciencias Sociales y Jurídicas II 2,97% 3,72% 8,64% 17,13% 67,55%

Ciencias Sociales y Jurídicas III 5,99% 4,05% 13,08% 16,40% 60,48%

Ciencias Sociales y Jurídicas IV 6,01% 3,34% 11,84% 16,60% 62,21%

Artes y Humanidades I 8,82% 0,00% 15,19% 11,96% 64,03%

Artes y Humanidades II 14,09% 6,65% 6,80% 11,81% 60,64%

SUG 4,85% 4,37% 10,93% 17,94% 61,91%

Figura 78. � Puesto de trabajo acorde con la titulación.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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Tabla 35. � Necesidad de formación específica.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.

Rama de conocimiento Nada Poco Algo Bastante Mucho

Ciencias de la Salud 52,63% 8,39% 8,21% 10,75% 20,03%

Ciencias 36,91% 8,83% 15,57% 17,62% 21,07%

Ingeniería y Arquitectura 37,18% 14,11% 14,15% 16,78% 17,77%

Ciencias Sociales y Jurídicas I 43,83% 16,75% 16,13% 11,94% 11,35%

Ciencias Sociales y Jurídicas II 36,69% 9,22% 11,09% 13,71% 29,28%

Ciencias Sociales y Jurídicas III 49,14% 7,35% 11,61% 12,81% 19,09%

Ciencias Sociales y Jurídicas IV 45,45% 12,89% 15,57% 8,67% 17,42%

Artes y Humanidades I 53,44% 16,10% 4,01% 11,36% 15,09%

Artes y Humanidades II 64,73% 5,42% 4,03% 5,58% 20,24%

SUG 44,73% 11,04% 12,23% 13,27% 18,73%

Como puede observarse, prácticamente un 80% de los titulados del SUG 
está bastante o muy satisfecho con el grado de consonancia entre la titula-
ción obtenida y el puesto de trabajo que desempeña. Este porcentaje presen-
ta una gran estabilidad desde el PIL0506. Sin embargo, puede decirse que 
el grado de satisfacción ha crecido recientemente, pues en los dos últimos 
estudios (PIL0708 y el actual) se observa un incremento de un 10% aproxi-
madamente en el porcentaje de los muy satisfechos, en detrimento de los 
bastante satisfechos, en relación con los dos estudios anteriores (PIL0506 y 
PIL0607).

Por ramas de conocimiento, destaca como en años anteriores, Ciencias de 
la Salud con el mayor porcentaje de titulados (94,13%) muy o bastante sa-
tisfechos con el grado de adecuación entre puesto de trabajo y titulación, 
seguida por Ciencias (86,49%) y Ciencias Sociales y Jurídicas II (84,68%). En 
el lado de los menos satisfechos, destaca la rama de Artes y Humanidades II 
con un 20,74% de titulados nada o poco satisfechos con la adecuación del 
puesto de trabajo a su titulación.

4.6.9. Formación específica adicional

La Figura 79 y la Tabla 35 muestran la opinión de los titulados sobre las 
necesidades de formación específica adicional para el desempeño de sus 
puestos de trabajo. A nivel SUG, un 55,77% consideran poco o nada ne-
cesaria formación adicional. En los PIL0506 al PIL0708, este porcentaje fue 
del 53,09%, 62,56% y 46,48%, respectivamente, mostrando una oscilación 
que no permite todavía hablar de tendencia.

En contrapartida, un 32% de los titulados del SUG consideran bastante o 
muy necesaria la formación adicional para el desempeño del puesto de tra-
bajo. Esta cifra supone una reducción de la obtenida en el estudio anterior 
(38,30%) y vuelve a niveles de los PIL0506 y PIL0607.

Por ramas de conocimiento, destaca la rama de Ciencias Sociales y Jurídicas 
II con el mayor porcentaje de titulados que consideran muy o bastante ne-
cesaria la formación adicional (42,99%) seguida de Ciencias (38,69%) e 
Ingeniería y Arquitectura (34,56%). En el lado de los que opinan que es 
poco o nada necesaria, destacan Artes y Humanidades I y II con un 69,54% 
y un 70,15%, respectivamente.
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Tabla 35. � Necesidad de formación específica.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.

Rama de conocimiento Nada Poco Algo Bastante Mucho

Ciencias de la Salud 52,63% 8,39% 8,21% 10,75% 20,03%

Ciencias 36,91% 8,83% 15,57% 17,62% 21,07%

Ingeniería y Arquitectura 37,18% 14,11% 14,15% 16,78% 17,77%

Ciencias Sociales y Jurídicas I 43,83% 16,75% 16,13% 11,94% 11,35%

Ciencias Sociales y Jurídicas II 36,69% 9,22% 11,09% 13,71% 29,28%

Ciencias Sociales y Jurídicas III 49,14% 7,35% 11,61% 12,81% 19,09%

Ciencias Sociales y Jurídicas IV 45,45% 12,89% 15,57% 8,67% 17,42%

Artes y Humanidades I 53,44% 16,10% 4,01% 11,36% 15,09%

Artes y Humanidades II 64,73% 5,42% 4,03% 5,58% 20,24%

SUG 44,73% 11,04% 12,23% 13,27% 18,73%

Figura 79. � Necesidad de formación específica.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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En términos de ramas de conocimiento, destacan los ámbitos de Artes y 
Humanidades I y II por presentar los mayores porcentajes de titulados que 
consideran que el esfuerzo no se corresponde nada, o lo hace muy poco, 
con la situación laboral alcanzada (37,55% y 40,45%, respectivamente). En 
el lado contrario, destaca la rama de Ciencias de la Salud como la que posee 
un mayor porcentaje de titulados (63,04%) que consideran que el esfuerzo 
en los estudios se corresponde mucho o bastante con su situación laboral ac-
tual. Le siguen Ciencias Sociales y Jurídicas II y III, y Ciencias, con un 52,43%, 
50,43% y 50,06%, respectivamente.

Tabla 36. � Situación acorde con el esfuerzo realizado.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.

Rama de conocimiento Nada Poco Algo Bastante Mucho

Ciencias de la Salud 10,72% 8,80% 17,45% 21,04% 42,00%

Ciencias 14,24% 12,38% 23,32% 23,86% 26,20%

Ingeniería y Arquitectura 19,79% 14,02% 26,08% 22,95% 17,16%

Ciencias Sociales y Jurídicas I 21,83% 13,10% 26,22% 20,67% 18,19%

Ciencias Sociales y Jurídicas II 16,85% 9,36% 21,36% 21,70% 30,73%

Ciencias Sociales y Jurídicas III 16,81% 14,26% 18,50% 21,16% 29,28%

Ciencias Sociales y Jurídicas IV 11,55% 18,43% 23,88% 24,88% 21,26%

Artes y Humanidades I 18,91% 18,64% 24,28% 13,80% 24,38%

Artes y Humanidades II 33,22% 7,23% 13,59% 18,15% 27,82%

SUG 17,56% 12,77% 21,97% 21,54% 26,15%

4.6.11. Imagen de la titulación en la empresa

La Figura 81 y la Tabla 37 muestran la opinión de los titulados sobre la imagen 
de su titulación en la empresa en la que trabajan. En el conjunto del SUG, el 
75,81% de los titulados perciben que su titulación está mucho o bastante 
bien considerada en su empresa. En contrapartida, el 9,70% considera que 
su titulación no está bien considerada, o lo está poco, en su empresa. Ambos 
porcentajes son similares a los de los estudios anteriores (PIL0506, PIL0607 
y PIL0708).

4.6.10. Dificultad de la titulación vs. situación laboral

En la Figura 80 y la Tabla 36 se muestra la opinión de los titulados sobre el 
grado de consonancia entre el esfuerzo realizado para obtener la titulación y 
la situación laboral actual. A nivel SUG, un 30,33% considera que su situa-
ción laboral actual no se adecúa, o lo hace muy poco, al esfuerzo realizado 
durante los estudios. Este porcentaje se ha incrementado ligeramente en re-
lación con el nivel que venía alcanzando en los estudios anteriores (24,78% 
en el PIL0708). En contrapartida, un 47,70% de los titulados opina que la si-
tuación laboral se adecúa mucho o bastante al esfuerzo realizado para obte-
ner el título, lo que supone una reducción respecto al nivel en que se situaba 
este porcentaje en estudios anteriores (52,97% en el PIL0708).
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Figura 80. � Situación acorde con el esfuerzo realizado.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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En términos de ramas de conocimiento, destacan los ámbitos de Artes y 
Humanidades I y II por presentar los mayores porcentajes de titulados que 
consideran que el esfuerzo no se corresponde nada, o lo hace muy poco, 
con la situación laboral alcanzada (37,55% y 40,45%, respectivamente). En 
el lado contrario, destaca la rama de Ciencias de la Salud como la que posee 
un mayor porcentaje de titulados (63,04%) que consideran que el esfuerzo 
en los estudios se corresponde mucho o bastante con su situación laboral ac-
tual. Le siguen Ciencias Sociales y Jurídicas II y III, y Ciencias, con un 52,43%, 
50,43% y 50,06%, respectivamente.

Tabla 36. � Situación acorde con el esfuerzo realizado.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.

Rama de conocimiento Nada Poco Algo Bastante Mucho

Ciencias de la Salud 10,72% 8,80% 17,45% 21,04% 42,00%

Ciencias 14,24% 12,38% 23,32% 23,86% 26,20%

Ingeniería y Arquitectura 19,79% 14,02% 26,08% 22,95% 17,16%

Ciencias Sociales y Jurídicas I 21,83% 13,10% 26,22% 20,67% 18,19%

Ciencias Sociales y Jurídicas II 16,85% 9,36% 21,36% 21,70% 30,73%

Ciencias Sociales y Jurídicas III 16,81% 14,26% 18,50% 21,16% 29,28%

Ciencias Sociales y Jurídicas IV 11,55% 18,43% 23,88% 24,88% 21,26%

Artes y Humanidades I 18,91% 18,64% 24,28% 13,80% 24,38%

Artes y Humanidades II 33,22% 7,23% 13,59% 18,15% 27,82%

SUG 17,56% 12,77% 21,97% 21,54% 26,15%

4.6.11. Imagen de la titulación en la empresa

La Figura 81 y la Tabla 37 muestran la opinión de los titulados sobre la imagen 
de su titulación en la empresa en la que trabajan. En el conjunto del SUG, el 
75,81% de los titulados perciben que su titulación está mucho o bastante 
bien considerada en su empresa. En contrapartida, el 9,70% considera que 
su titulación no está bien considerada, o lo está poco, en su empresa. Ambos 
porcentajes son similares a los de los estudios anteriores (PIL0506, PIL0607 
y PIL0708).
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Por ramas de conocimiento, son Ciencias de la Salud (82,89%) y Ciencias 
Sociales y Jurídicas II (82,71%) los ámbitos en los que un mayor porcentaje 
de titulados consideran que la titulación está bastante o muy bien conside-
rada en la entidad en la que trabajan. Les sigue Ciencias con un 79,03%. 
En el lado contrario, los titulados de Artes y Humanidades I (17,01%), Artes 
y Humanidades II (12,73%) y Ciencias Sociales y Jurídicas III (12,77%), con-
sideran que su titulación no está bien considerada, o lo está poco, en la 
entidad en la que trabajan.

Figura 81. � Titulación bien considerada en la empresa.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

  Nada     Poco   Algo    Bastante   Mucho

CC
. S

al
ud

Ci
en

ci
as

In
ge

ni
er

ía
 y

A
rq

ui
te

ct
ur

a

CC
.S

S.
JJ.

 I

CC
.S

S.
JJ.

 II

CC
.S

S.
JJ.

 II
I

CC
.S

S.
JJ.

 IV

A
rt

es
 y

H
um

an
id

ad
es

 I

A
rt

es
 y

H
um

an
id

ad
es

 II

SU
G

 



113

ÍndiceInicio Cerrar

Tabla 37. � Titulación bien considerada en la empresa.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.

Rama de conocimiento Nada Poco Algo Bastante Mucho

Ciencias de la Salud 3,51% 2,78% 10,82% 25,15% 57,74%

Ciencias 4,44% 4,84% 11,69% 29,17% 49,86%

Ingeniería y Arquitectura 3,36% 6,97% 16,76% 31,63% 41,27%

Ciencias Sociales y Jurídicas I 2,92% 6,45% 15,45% 36,28% 38,91%

Ciencias Sociales y Jurídicas II 0,88% 2,28% 14,12% 22,82% 59,89%

Ciencias Sociales y Jurídicas III 5,22% 7,55% 14,31% 22,64% 50,28%

Ciencias Sociales y Jurídicas IV 2,70% 5,84% 24,27% 32,94% 34,24%

Artes y Humanidades I 3,98% 13,03% 6,94% 32,19% 43,86%

Artes y Humanidades II 9,25% 3,48% 13,88% 24,79% 48,61%

SUG 3,80% 5,90% 14,48% 28,22% 47,59%

4.6.12. Imagen de la escuela o facultad en la empresa

Resulta destacable que la imagen que la escuela o facultad en la que han 
estudiado los titulados posee en la empresa (Figura 82 y Tabla 38) sea, a 
juicio de éstos, peor que la imagen de la correspondiente titulación. A nivel 
SUG, el porcentaje de titulados que consideran que el centro está bastante 
o muy bien considerado en su empresa es del 59,82%. En contrapartida, un 
14,21% considera que su escuela o facultad no está bien considerada, o lo 
está poco, en su empresa. Ambos porcentajes no presentan ninguna tenden-
cia relevante desde el PIL0506.
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Tabla 38. � Escuela/facultad bien considerada en la empresa.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.

Rama de conocimiento Nada Poco Algo Bastante Mucho

Ciencias de la Salud 3,38% 4,62% 18,66% 34,05% 39,30%

Ciencias 7,08% 11,97% 25,80% 28,83% 26,33%

Ingeniería y Arquitectura 8,12% 9,03% 26,28% 30,50% 26,07%

Ciencias Sociales y Jurídicas I 3,73% 8,68% 28,77% 32,95% 25,86%

Ciencias Sociales y Jurídicas II 5,02% 8,19% 30,54% 24,41% 31,83%

Ciencias Sociales y Jurídicas III 5,77% 7,19% 28,48% 29,35% 29,21%

Ciencias Sociales y Jurídicas IV 8,22% 12,49% 37,41% 21,94% 19,95%

Artes y Humanidades I 1,96% 8,15% 11,71% 46,53% 31,65%

Artes y Humanidades II 10,73% 14,54% 16,45% 28,98% 29,30%

SUG 5,87% 8,34% 25,96% 30,58% 29,24%

4.6.13. Valoración de los titulados en la empresa

La Figura 83 y la Tabla 39 presentan la opinión de los titulados acerca de 
en qué medida son valorados en las entidades en las que trabajan. A nivel 
SUG, un 70,65% de los titulados consideran que están bastante o muy bien 
valorados, mientras que un 10,61% considera que no lo están o lo están 
muy poco. Por tanto, esta valoración es similar, aunque ligeramente inferior, 
a la valoración de las respectivas titulaciones pero superior a la valoración de 
los centros de estudio de los titulados (véanse los dos últimos apartados). 
En comparación con los estudios anteriores (PIL0506 a PIL0708) se observa 
una ligera tendencia decreciente en esta valoración, con una disminución del 
orden del 2% en el primer porcentaje y un incremento de más del 1% en el 
segundo.

Por ramas de conocimiento, las ramas en las que, a su juicio, los titulados 
están mejor valorados, son Artes y Humanidades II, y Ciencias Sociales y 
Jurídicas III, en las que un 82,27% y 78,97% de los titulados, respectivamen-
te, consideran que están muy o bastante bien valorados en las entidades en 
las que trabajan. En contrapartida, las ramas de Ingeniería y Arquitectura, y 
Ciencias Sociales y Jurídicas I, son las que presentan un mayor porcentaje de 
titulados que consideran que están muy poco o nada valorados: un 13,52% 
y un 12,14%, respectivamente.

Por ramas de conocimiento, los centros que a juicio de los titulados poseen 
mejor imagen son los de Artes y Humanidades I y Ciencias de la Salud: un 
78,18% y un 73,34% de sus titulados, respectivamente, consideran que 
dichos centros están bastante o muy bien considerados en la entidad en la 
que trabajan. En el lado contrario, un 25,27% de los titulados de Artes y 
Humanidades II y un 20,70% de los de Ciencias Sociales y Jurídicas IV, consi-
deran que sus facultades no están consideradas, o lo están muy poco, en la 
entidad en la que trabajan. Es de destacar el incremento de este porcentaje 
en la rama de Ciencias, al pasar de un nivel de entre el 8 y 9% en los estudios 
anteriores (PIL0506 y PIL0607) al 19,05% en el presente estudio.

Figura 82. � Escuela/facultad bien considerada en la empresa.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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Tabla 38. � Escuela/facultad bien considerada en la empresa.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.

Rama de conocimiento Nada Poco Algo Bastante Mucho

Ciencias de la Salud 3,38% 4,62% 18,66% 34,05% 39,30%

Ciencias 7,08% 11,97% 25,80% 28,83% 26,33%

Ingeniería y Arquitectura 8,12% 9,03% 26,28% 30,50% 26,07%

Ciencias Sociales y Jurídicas I 3,73% 8,68% 28,77% 32,95% 25,86%

Ciencias Sociales y Jurídicas II 5,02% 8,19% 30,54% 24,41% 31,83%

Ciencias Sociales y Jurídicas III 5,77% 7,19% 28,48% 29,35% 29,21%

Ciencias Sociales y Jurídicas IV 8,22% 12,49% 37,41% 21,94% 19,95%

Artes y Humanidades I 1,96% 8,15% 11,71% 46,53% 31,65%

Artes y Humanidades II 10,73% 14,54% 16,45% 28,98% 29,30%

SUG 5,87% 8,34% 25,96% 30,58% 29,24%

4.6.13. Valoración de los titulados en la empresa

La Figura 83 y la Tabla 39 presentan la opinión de los titulados acerca de 
en qué medida son valorados en las entidades en las que trabajan. A nivel 
SUG, un 70,65% de los titulados consideran que están bastante o muy bien 
valorados, mientras que un 10,61% considera que no lo están o lo están 
muy poco. Por tanto, esta valoración es similar, aunque ligeramente inferior, 
a la valoración de las respectivas titulaciones pero superior a la valoración de 
los centros de estudio de los titulados (véanse los dos últimos apartados). 
En comparación con los estudios anteriores (PIL0506 a PIL0708) se observa 
una ligera tendencia decreciente en esta valoración, con una disminución del 
orden del 2% en el primer porcentaje y un incremento de más del 1% en el 
segundo.

Por ramas de conocimiento, las ramas en las que, a su juicio, los titulados 
están mejor valorados, son Artes y Humanidades II, y Ciencias Sociales y 
Jurídicas III, en las que un 82,27% y 78,97% de los titulados, respectivamen-
te, consideran que están muy o bastante bien valorados en las entidades en 
las que trabajan. En contrapartida, las ramas de Ingeniería y Arquitectura, y 
Ciencias Sociales y Jurídicas I, son las que presentan un mayor porcentaje de 
titulados que consideran que están muy poco o nada valorados: un 13,52% 
y un 12,14%, respectivamente.
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Tabla 39. � Valoración en la empresa.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.

Rama de conocimiento Nada Poco Algo Bastante Mucho

Ciencias de la Salud 3,08% 5,36% 17,03% 34,29% 40,24%

Ciencias 6,15% 5,26% 20,91% 33,83% 33,85%

Ingeniería y Arquitectura 5,58% 7,94% 24,11% 38,13% 24,23%

Ciencias Sociales y Jurídicas I 5,00% 7,15% 20,89% 35,60% 31,37%

Ciencias Sociales y Jurídicas II 4,14% 6,17% 18,78% 24,00% 46,92%

Ciencias Sociales y Jurídicas III 2,88% 5,26% 12,88% 30,00% 48,97%

Ciencias Sociales y Jurídicas IV 4,50% 5,10% 28,40% 33,42% 28,58%

Artes y Humanidades I 4,69% 6,89% 12,80% 40,08% 35,53%

Artes y Humanidades II 6,66% 2,62% 8,45% 38,38% 43,89%

SUG 4,42% 6,19% 18,74% 33,80% 36,84%
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Figura 83. � Valoración en la empresa.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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4.6.14. Utilidad de los conocimientos adquiridos en la titulación

La Figura 84 y la Tabla 40 muestran la opinión de los titulados sobre la utilidad 
de los conocimientos adquiridos en la titulación en relación con el puesto de 
trabajo que desempeñan. A nivel SUG, un 56,78% de los titulados consi-
deran estos conocimientos muy o bastante útiles, mientras que un 17,05% 
los consideran nada o muy poco útiles. Estos porcentajes son similares a los 
obtenidos en los estudios anteriores (PIL0506, PIL0607 y PIL0708).

Por ramas de conocimiento, las ramas de Ciencias de la Salud y Ciencias 
Sociales y Jurídicas II son las que presentan un mayor porcentaje de titulados 
que consideran muy o bastante útiles los conocimientos adquiridos en los 
estudios realizados (un 69,22% y un 63,53%, respectivamente). En con-
trapartida, los mayores porcentajes de titulados que consideran los conoci-
mientos adquiridos nada o poco útiles se encuentran en las ramas de Artes y 
Humanidades II (22,97%) y Ciencias Sociales y Jurídicas I (22,48%).

Figura 84. � Los conocimientos adquiridos fueron de utilidad.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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Tabla 40. � Los conocimientos adquiridos fueron de utilidad.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.

Rama de conocimiento Nada Poco Algo Bastante Mucho

Ciencias de la Salud 2,93% 7,19% 20,66% 24,34% 44,88%

Ciencias 7,66% 10,01% 21,71% 27,97% 32,65%

Ingeniería y Arquitectura 5,34% 14,02% 29,09% 32,17% 19,37%

Ciencias Sociales y Jurídicas I 9,52% 12,96% 29,94% 27,53% 20,05%

Ciencias Sociales y Jurídicas II 3,35% 10,33% 22,79% 27,05% 36,49%

Ciencias Sociales y Jurídicas III 8,42% 9,34% 25,39% 26,72% 30,13%

Ciencias Sociales y Jurídicas IV 6,28% 10,24% 37,15% 27,52% 18,82%

Artes y Humanidades I 0,60% 4,01% 32,63% 23,18% 39,59%

Artes y Humanidades II 12,60% 10,37% 18,56% 17,96% 40,51%

SUG 6,40% 10,65% 26,17% 27,49% 29,29%

4.6.15. Posibilidades de promoción

La Figura 85 y la Tabla 41 muestran los resultados obtenidos en relación con 
la percepción de los titulados sobre sus posibilidades de promoción en la 
entidad en la que trabajan. Como puede observarse, un 47,25% de los titu-
lados del SUG consideran muy o bastante altas las posibilidades de promo-
ción, mientras que un 32,42% consideran estas posibilidades nulas o poco 
relevantes. En relación con los estudios anteriores, estas posibilidades de pro-
moción han descendido desde el PIL0506 en el que el primer porcentaje fue 
del 53,84% y el segundo del 26,06%.
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Por ramas de conocimiento, las mayores posibilidades de promoción per-
cibidas por los titulados se encuentran en las ramas de Ciencias Sociales y 
Jurídicas I y II con un 59,66% y un 58,98% de titulados, respectivamente, 
que consideran estas posibilidades como bastante o muy altas. Estas dos 
ramas de conocimiento son también las de mayores posibilidades percibidas 
de promoción, en los estudios realizados desde el PIL0506. En el lado opues-
to, se encuentran las ramas de Artes y Humanidades II y Ciencias Sociales y 
Jurídicas IV, que presentan un mayor porcentaje de titulados que consideran 
sus posibilidades de promoción nulas o poco probables: 46,07% y 45,19%, 
respectivamente.
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Figura 85. � Posibilidades de promoción en la empresa.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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Tabla 41. � Posibilidades de promoción en la empresa.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.

Rama de conocimiento Nada Poco Algo Bastante Mucho

Ciencias de la Salud 22,29% 16,54% 19,90% 19,60% 21,67%

Ciencias 18,36% 14,71% 21,22% 24,08% 21,63%

Ingeniería y Arquitectura 14,86% 16,72% 23,10% 24,93% 20,40%

Ciencias Sociales y Jurídicas I 14,17% 10,95% 15,22% 32,05% 27,61%

Ciencias Sociales y Jurídicas II 14,36% 10,32% 16,33% 24,30% 34,69%

Ciencias Sociales y Jurídicas III 22,28% 9,81% 21,74% 24,19% 21,99%

Ciencias Sociales y Jurídicas IV 27,30% 17,89% 17,24% 24,44% 13,13%

Artes y Humanidades I 22,40% 12,88% 37,05% 8,39% 19,28%

Artes y Humanidades II 42,55% 3,53% 12,84% 11,96% 29,13%

SUG 19,25% 13,17% 20,33% 23,99% 23,26%

4.6.16. Estabilidad en la empresa

La Figura 86 y la Tabla 42 muestran la opinión de los titulados sobre el gra-
do de estabilidad en sus puestos de trabajo. Como puede observarse, el 
42,96% de los titulados del SUG consideran su situación laboral bastante o 
muy estable. En el lado opuesto, el 39,43% consideran dicha situación nada 
o poco estable. Comparando estos resultados con los obtenidos en los estu-
dios anteriores, se observa una clara tendencia decreciente en la estabilidad 
laboral, disminuyendo el primer porcentaje desde el 56,71% obtenido en 
el PIL0506 e incrementándose el segundo desde el 27,88% obtenido en el 
mismo estudio.
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Por ramas de conocimiento, la mayor estabilidad laboral percibida por los 
titulados se encuentra en las ramas de Ciencias Jurídicas I y II, y Ciencias de 
la Salud, donde los porcentajes de titulados que opinan que su situación 
laboral es muy o bastante estable, son 52,46%, 53,34% y 47,79%, respec-
tivamente. Estas tres ramas de conocimiento también fueron las primeras en 
este aspecto durante los últimos estudios (PIL0506, PIL0607 y PIL0708). En el 
lado contrario se encuentran las ramas de Artes y Humanidades I y II con un 
65,56% y un 54,92% de titulados, respectivamente, que consideran que su 
situación laboral es nada o poco estable. Ambas ramas se han venido mante-
niendo en este grupo de mayor inestabilidad en los últimos estudios.
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Figura 86. � Trabajo estable.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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Tabla 42. � Trabajo estable.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.

Rama de conocimiento Nada Poco Algo Bastante Mucho

Ciencias de la Salud 26,15% 11,10% 14,96% 18,23% 29,55%

Ciencias 32,17% 16,25% 15,27% 19,54% 16,77%

Ingeniería y Arquitectura 23,19% 16,72% 21,34% 21,04% 17,72%

Ciencias Sociales y Jurídicas I 22,64% 9,66% 15,24% 30,52% 21,94%

Ciencias Sociales y Jurídicas II 18,48% 8,90% 19,28% 23,25% 30,09%

Ciencias Sociales y Jurídicas III 24,88% 13,98% 17,71% 17,25% 26,18%

Ciencias Sociales y Jurídicas IV 32,30% 15,96% 16,74% 14,77% 20,23%

Artes y Humanidades I 48,06% 17,50% 12,50% 10,12% 11,82%

Artes y Humanidades II 45,53% 9,40% 18,56% 9,62% 16,89%

SUG 26,06% 13,37% 17,62% 20,17% 22,79%

4.6.17. Opinión sobre el nivel retributivo actual

La Figura 87 y la Tabla 43 recogen las opiniones de los titulados sobre la 
adecuación de su actual nivel retributivo. A nivel SUG, un 39,87% considera 
bastante o muy adecuado su salario, mientras que un 37,18% lo considera 
nada o poco adecuado. Desde el PIL0607 el grado de satisfacción con el nivel 
retributivo ha venido disminuyendo: en dicho estudio el primer porcentaje 
era del 46,50% y el segundo, del 31,29%.
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Por ramas de conocimiento, los mayores grados de satisfacción con el ni-
vel retributivo se encuentran en la rama de Artes y Humanidades I, con un 
53,03% de titulados que consideran bastante o muy adecuado su salario. 
En el lado opuesto, se encuentran Ciencias Sociales y Jurídicas IV, Ciencias, 
y Artes y Humanidades II, en las que el 49,96%, 43,51% y el 43,38% de 
los titulados, respectivamente, consideran su salario nada o poco adecuado. 
Artes y Humanidades II ha venido ocupando en los últimos estudios las pri-
meras posiciones en este aspecto, y también lo ha hecho Ciencias, aunque 
en menor medida.

Figura 87. � Nivel retributivo adecuado.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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Tabla 43. � Nivel retributivo adecuado.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.

Rama de conocimiento Nada Poco Algo Bastante Mucho

Ciencias de la Salud 19,49% 12,58% 21,57% 25,36% 21,01%

Ciencias 23,44% 20,07% 18,66% 24,04% 13,79%

Ingeniería y Arquitectura 22,38% 20,33% 28,28% 20,54% 8,48%

Ciencias Sociales y Jurídicas I 21,34% 13,59% 23,68% 28,37% 13,02%

Ciencias Sociales y Jurídicas II 22,29% 19,69% 22,55% 16,24% 19,23%

Ciencias Sociales y Jurídicas III 16,54% 14,06% 21,64% 25,78% 21,98%

Ciencias Sociales y Jurídicas IV 25,19% 21,77% 22,76% 15,42% 14,86%

Artes y Humanidades I 16,56% 13,13% 17,28% 19,87% 33,16%

Artes y Humanidades II 29,78% 13,59% 13,81% 13,88% 28,93%

SUG 20,76% 16,41% 22,95% 22,90% 16,97%

4.6.18. Satisfacción con el lugar geográfico de trabajo

La Figura 88 y la Tabla 44 muestran el grado de satisfacción de los titulados 
en relación con el lugar geográfico en el que trabajan. Como puede obser-
varse, el 76,62% de los titulados del SUG está bastante o muy satisfecho con 
el lugar geográfico de su trabajo. En contrapartida, el 14,45% está nada o 
poco satisfecho. En comparación con estudios anteriores, este grado de sa-
tisfacción ha disminuido ligeramente sobre todo desde el PIL0607 en el que 
el primer porcentaje fue del 80,39% y el segundo del 12,63%.
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En términos de ramas de conocimiento, destacan las ramas de Ciencias de la 
Salud, y Ciencias Sociales y Jurídicas I, II y III, pues en ellas más de un 80% de 
los titulados (81,27%, 80,83%, 80,88% y 80,31%, respectivamente), están 
muy o bastante satisfechos con el lugar geográfico de su puesto de trabajo. 
En sentido contrario, destaca sobre todo la rama de Artes y Humanidades II 
en la que el 27,97% de los titulados está nada o poco satisfecho con el lugar 
geográfico de su trabajo.

Tabla 44. � Satisfacción con la zona geográfica de trabajo.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.

Rama de conocimiento Nada Poco Algo Bastante Mucho

Ciencias de la Salud 9,35% 2,77% 6,61% 13,44% 67,83%

Ciencias 13,12% 6,04% 13,92% 14,28% 52,64%

Ingeniería y Arquitectura 11,45% 5,82% 12,27% 18,40% 52,06%

Ciencias Sociales y Jurídicas I 8,39% 2,89% 7,89% 19,36% 61,47%

Ciencias Sociales y Jurídicas II 9,16% 5,88% 4,09% 12,23% 68,64%

Ciencias Sociales y Jurídicas III 8,46% 4,13% 7,10% 12,76% 67,55%

Ciencias Sociales y Jurídicas IV 5,77% 2,27% 14,47% 18,43% 59,06%

Artes y Humanidades I 10,31% 1,84% 11,36% 7,68% 68,81%

Artes y Humanidades II 24,65% 3,32% 5,54% 7,96% 58,54%

SUG 10,17% 4,27% 8,93% 15,03% 61,59%
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Figura 88. � Satisfacción con la zona geográfica de trabajo.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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4.6.19. Competencias requeridas en el trabajo actual

Las valoraciones de las competencias requeridas en el desempeño del trabajo 
de los titulados se encuentran en rangos y posiciones similares a las de los 
estudios previos, como se detallará más adelante. Cabe destacar que la ca-
pacidad para el aprendizaje, motivación y capacidad para resolver problemas 
siguen manteniendo las valoraciones más altas, superiores a 4,44 puntos 
en una escala de 1 a 5 (Figura 89). El rango de las valoraciones que los ti-
tulados hacen de las competencias requeridas se situó en 1,24 puntos para 
los PIL0506 y PIL0607, presentando una leve reducción hasta un rango de 
1,16 en el PIL0708 y un rango de 1,18 puntos para el PIL0809 como puede 
observarse en la Figura 89.

En la Tabla 45 se puede observar la evolución en los distintos estudios de 
las valoraciones que los titulados del SUG dan a las distintas competencias 
requeridas para el desempeño de su trabajo. El bloque de las tres competen-
cias más valorados desde el PIL0506 comprende la capacidad para el apren-
dizaje, la motivación y la capacidad para resolver problemas, que siempre 
han obtenido valoraciones superiores a 4,45 (en una escala de 1 a 5). En un 
segundo bloque de competencias más valoradas, con puntuaciones superio-
res a 4,34, se sitúan la capacidad de comunicación oral/escrita, capacidad 
de asumir responsabilidades y la adaptabilidad, cuya puntuación mejora con 

4,49
4,45
4,44
4,40

4,36
4,34
4,31
4,30
4,29
4,27
4,24
4,20

4,09

4,07
4,03

3,87
3,79
3,75
3,73

3,52
3,31

1 1,5 2 2,5 3 3,5 4 4,5 5

Capacidad para el aprendizaje

Motivación

Capacidad para resolver problemas

Capacidad de comunicación oral/escrita

Capacidad de asumir responsabilidades

Adaptabilidad

Conocimientos prácticos en su campo

Lealtad, honestidad

Capacidad de trabajo en equipo

Capacidad de planificación, coordinación y organización

Capacidad de trabajo independiente

Iniciativa

Capacidad de análisis

Capacidad de trabajo bajo presión

Conocimientos teóricos en su campo

Pensamiento crítico

Conocimientos de informática

Creatividad

Cultura general

Capacidad de liderazgo

Conocimientos de idiomas

Figura 89. � Competencias requeridas.  
Resultados para el total del SUG.
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respecto al estudio anterior, donde había pasado a un noveno puesto supe-
rada por la capacidad de trabajo en equipo, los conocimientos prácticos en 
su campo y la lealtad y honestidad. Estas tres aptitudes y habilidades forman 
un tercer bloque en función de la valoración recibida, seguidas de capacidad 
de planificación, coordinación y organización, capacidad de trabajo indepen-
diente, iniciativa, capacidad de análisis, capacidad de trabajo bajo presión 
y conocimientos teórico en su campo, que ocupan posiciones y obtienen 
valoraciones semejantes a las de los anteriores estudios. Finalmente, en el 
grupo de las competencias menos valoradas (aunque todas ellas con puntua-
ciones superiores a 3,31) cambia la posición de cultura general y creatividad, 
mejorando en el ranking esta última, si bien su puntuación es ligeramente 
superior a la obtenida en el PIL0708.

Tabla 45. � Evolución de la valoración de competencias para el total del SUG.  
Comparativa para los distintos estudios. 

PIL0809 PIL0708 PIL0607 PIL0506

Capacidad para el aprendizaje      

Motivación      

Capacidad para resolver problemas      

Capacidad de comunicación oral/escrita      

Capacidad de asumir responsabilidades      

Adaptabilidad      

Conocimientos prácticos en su campo      

Lealtad, honestidad      

Capacidad de trabajo en equipo      

Capacidad de planificación, coordinación y organización      

Capacidad de trabajo independiente      

Iniciativa      

Capacidad de análisis      

Capacidad de trabajo bajo presión      

Conocimientos teóricos en su campo      

Pensamiento crítico      

Conocimientos de informática      

Creatividad      

Cultura general      

Capacidad de liderazgo      

Conocimientos de idiomas      
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Del análisis de las competencias más y menos valoradas (Tabla 46) por ra-
mas de conocimiento se puede observar que los titulados de Ciencias y de 
Ingeniería y Arquitectura muestran un comportamiento similar al global del 
SUG, siendo las competencias más valoradas la capacidad para el aprendizaje, 
motivación y capacidad para resolver problemas. De estas tres, se conservan 
dos como las más valoradas en Ciencias Sociales y Jurídicas (I a IV) y Artes y 
Humanidades I, entrando en el bloque de competencias más valoradas la co-
municación oral/escrita. Es esta competencia la más valorada por los titulados 
de Artes y Humanidades II, junto con la capacidad de trabajo independiente y 
la capacidad para el aprendizaje. La capacidad de asumir responsabilidades, los 
conocimientos prácticos en su campo junto con la motivación son las compe-
tencias más valoradas por los titulados de Ciencias de la Salud.

Tabla 46. � Competencias más y menos valoradas por rama de conocimiento.

Rama de 
conocimiento Más valoradas Menos valoradas

Ciencias de  
la Salud

Capacidad de asumir responsabilidades

Conocimientos prácticos en su campo

Motivación

Capacidad de liderazgo

Conocimientos de informática

Conocimientos de idiomas

Ciencias

Capacidad para el aprendizaje

Motivación

Capacidad para resolver problemas

Conocimientos de idiomas

Capacidad de liderazgo

Cultura general

Ingeniería y 
Arquitectura

Capacidad para el aprendizaje

Capacidad para resolver problemas

Motivación

Capacidad de liderazgo

Conocimientos de idiomas

Cultura general

Ciencias Sociales y 
Jurídicas I

Capacidad para el aprendizaje

Motivación

Capacidad de comunicación oral/escrita

Creatividad 

Capacidad de liderazgo

Conocimientos de idiomas

Ciencias Sociales y 
Jurídicas II

Capacidad de comunicación oral/escrita

Capacidad para resolver problemas

Capacidad para a aprendizaje

Capacidad de liderazgo

Creatividad

Conocimientos de idiomas

Ciencias Sociales y 
Jurídicas III

Motivación

Capacidad de comunicación oral/escrita

Capacidad para el aprendizaje

Capacidad de liderazgo

Conocimientos de informática

Conocimientos de idiomas

Ciencias Sociales y 
Jurídicas IV

Capacidad para el aprendizaje

Capacidad de comunicación oral/escrita

Capacidad para resolver problemas

Pensamiento crítico

Conocimientos de idiomas

Capacidad de liderazgo

Artes y  
Humanidades I

Capacidad de comunicación oral/escrita

Capacidad para el aprendizaje

Motivación

Conocimientos de informática

Capacidad de liderazgo

Conocimientos de idiomas

Artes y  
Humanidades II

Capacidad de comunicación oral/escrita

Capacidad de trabajo independiente

Capacidad para el aprendizaje

Capacidad de análisis

Conocimientos de informática

Capacidad de liderazgo
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Al igual que para las competencias más valoradas, en el caso de las puntua-
ciones más bajas (Tabla 46), los titulados de las ramas de Ciencias e Ingeniería 
y Arquitectura consideran como competencias menos importantes en el 
desempeño de su trabajo la cultura general, capacidad de liderazgo y los 
conocimientos de idiomas. Además de estas dos últimas competencias, los 
conocimientos de informática resultan menos esenciales para los titulados de 
Ciencias de la Salud, Ciencias Sociales y Jurídicas III y Artes y Humanidades 
I. La capacidad de liderazgo, los conocimientos de idiomas y la creatividad 
(pensamiento crítico) son las competencias menos valoradas en las ramas 
de Ciencias Sociales y Jurídicas I y II (Ciencias Sociales y Jurídicas IV). Son los 
titulados de Artes y Humanidades II los que presentan un comportamiento 
más diferenciado del global del SUG, considerando como menos importan-
tes la capacidad de análisis, conocimientos de informática y capacidad de 
liderazgo.

En las siguientes figuras se muestran las valoraciones de las competencias 
para las distintas ramas de conocimiento, comparadas con la valoración to-
tal del SUG, ordenadas de mayor a menor puntuación según el total. En la 
Figura 90, se puede observar que los titulados de Ciencias de la Salud (línea 
azul) otorgan puntuaciones similares o superiores al global del SUG en todas 
las competencias excepto en las seis menos valoradas, donde sus valoracio-
nes son inferiores a las obtenidas en el global. Las mayores discrepancias en 
este grupo de competencias se encuentran en conocimientos de informática 
y conocimientos de idiomas, a los que los titulados en Ciencias de la Salud les 
otorgan puntuaciones de 3,30 y 3,01 respectivamente, frente al 3,79 y 3,31 
del total del SUG. Un comportamiento diferente es el que muestran los titu-
lados en Ingeniería y Arquitectura (línea verde, Figura 90), con valoraciones 
generalmente inferiores a la media excepto en la capacidad de trabajo bajo 
presión y los conocimientos de informática. Las valoraciones de los titulados 
de la rama de Ciencias (línea roja, Figura 90) son las más similares al total del 
SUG, presentando las mayores discrepancias con valores superiores al global 
en los conocimientos de idiomas, creatividad y pensamiento crítico.
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En los grupos de Ciencias Sociales y Jurídicas (Figura 91), los titulados del 
grupo I (que se corresponde con las titulaciones vinculadas al ámbito de la 
economía y la empresa –línea azul–) valoran las competencias requeridas en 
el desempeño de su trabajo con puntuaciones inferiores al global, excepto 
en el caso de los conocimientos de informática, donde la puntuación es su-
perior a la del SUG (3,96 frente a 3,79 puntos en una escala de 1 a 5). Un 
comportamiento opuesto es el que presentan los titulados del grupo III (línea 
verde), con valoraciones superiores al SUG en la mayoría de las competencias 
analizadas, encontrando las diferencias más notables en las valoraciones de 
la creatividad, cultura general y capacidad de liderazgo. Los grupos II y IV (lí-
nea roja y lila, respectivamente) otorgan valoraciones similares al SUG siendo 
únicamente destacables las diferencias en la valoración de los conocimientos 
teóricos en su campo, que se sitúan por encima de la media en el grupo II 
y por debajo en el grupo IV. Además, los titulados de Ciencias Sociales y 
Jurídicas IV también conceden puntuaciones inferiores a las del SUG a la 
motivación, aunque siguen siendo de las competencias más valoradas, y a la 
capacidad de liderazgo.

Figura 90. � Competencias requeridas. Resultados para las ramas de Ciencias de la Salud, 
Ciencias e Ingeniería y Arquitectura, y para el total del SUG14.
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14  En estas gráficas se redujo la escala (original de 1 a 5) para poder apreciar mejor las diferencias.
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Figura 91. � Competencias requeridas. Resultados para las ramas de Ciencias Sociales y 
Jurídicas I, II, III y IV, y para el total del SUG.
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Finalmente, los dos grupos de titulados en la rama de Artes y Humanidades 
(Figura 92) muestran valoraciones por debajo (Artes y Humanidades II, línea 
roja) y por encima de la media del SUG (Artes y Humanidades I, línea azul). 
En el primer grupo, se valoran por debajo de la media global la capacidad 
de trabajo en equipo y la capacidad de trabajo bajo presión. En el segundo 
grupo, integrado por titulados del área de filología y traducción e interpreta-
ción, se valoran por encima de la media global la comunicación oral/escrita, 
capacidad de trabajo independiente, creatividad, cultura general y conoci-
mientos de idiomas.
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Figura 92. � Competencias requeridas. Resultados para las ramas de Artes y 
Humanidades I y II, y para el total del SUG.
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4.7. Valoración final de la trayectoria universitaria

Cerca del 57% de los titulados consideran que las expectativas profesionales 
al comienzo de la titulación (Figura 94) se han visto cumplidas en mucha o 
bastante medida. Superan este porcentaje los titulados de Ciencias de la 
Salud, Ciencias, Artes y Humanidades I, Ciencias Sociales y Jurídicas II y III, 
presentando estas ramas porcentajes de cumplimiento de expectativas pro-
fesionales superiores al 60%. Las posiciones más desfavorables en cuanto 
al cumplimiento de expectativas profesionales las presentan los titulados de 
Ciencias Sociales y Jurídicas IV y Artes y Humanidades II, con más de un 
30% de titulados que consideran poco o nada cumplidas sus expectativas 
profesionales.
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Figura 93. � Cumplimiento de las expectativas profesionales al inicio de la titulación. 
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.

Más del 80% de los titulados consideran que es bastante o muy necesa-
rio ampliar la información sobre la búsqueda de empleo en la universidad. 
Este porcentaje se supera ampliamente en las ramas de Ciencias, Ciencias 
Sociales y Jurídicas II y Artes y Humanidades II, donde casi el 90% de los titu-
lados consideran que este tipo de información es bastante o muy necesaria. 
Los porcentajes más bajos se encuentran en las ramas de Ciencias de la Salud 
y Ciencias Sociales y Jurídicas IV, siendo este último grupo el que engloba a 
los titulados que ejercen su actividad en el ámbito educativo.
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Figura 94. � Necesidad de más información en la universidad sobre la búsqueda de 
empleo. Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

  Nada     Poco   Algo    Bastante   Mucho

CC
. S

al
ud

Ci
en

ci
as

In
ge

ni
er

ía
 y

A
rq

ui
te

ct
ur

a

CC
.S

S.
JJ.

 I

CC
.S

S.
JJ.

 II

CC
.S

S.
JJ.

 II
I

CC
.S

S.
JJ.

 IV

A
rt

es
 y

H
um

an
id

ad
es

 I

A
rt

es
 y

H
um

an
id

ad
es

 II

SU
G

Volvería a cursar
estudios universitarios

Volvería a cursar la
misma titulación

Volvería a la misma titulación
en la misma universidad

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

CC
. S

al
ud

Ci
en

ci
as

In
ge

ni
er

ía
 y

A
rq

ui
te

ct
ur

a

CC
.S

S.
JJ.

 I

CC
.S

S.
JJ.

 II

CC
.S

S.
JJ.

 II
I

CC
.S

S.
JJ.

 IV

A
rt

es
 y

H
um

an
id

ad
es

 I

A
rt

es
 y

H
um

an
id

ad
es

 II

SU
G

Figura 95. � Repetición del itinerario académico.  
Resultados por rama de conocimiento y para el total del SUG.
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El 84,98% de los titulados del SUG volvería a cursar estudios universitarios 
(figura 95). De ellos, un 77,13% volvería a la misma titulación y un 87,13% 
de éstos repetiría sus estudios en la misma universidad. Estos datos se tra-
ducen en que un 57,26% de los titulados del SUG repetirían el mismo itine-
rario académico. Por ramas de conocimiento, el 89,96% de los titulados de 
Ciencias de la Salud volverían a cursar estudios universitarios, aunque sólo 
lo harían el 78,32% de los titulados de Ciencias Sociales y Jurídicas I. En 
relación a la repetición de la titulación, de los que volverían a la universidad, 
repetirían el título el 88,93% de los de Ciencias de la Salud, aunque sólo el 
63,58% de Ciencias Sociales y Jurídicas IV. Los porcentajes de repetición del 
mismo itinerario académico (estudios universitarios, la misma titulación y la 
misma universidad), se encuentran entre el 46,52% de Ciencias Sociales y 
Jurídicas IV y el 71,51% de Ciencias de la Salud.
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5.1. Anexo I. Datos técnicos del estudio

5.1.1. Población y muestra

La población objetivo del estudio está constituida por los titulados del SUG 
durante el curso académico 2008-2009 (titulados que estuvieron matricula-
dos en el curso académico 2008- 2009 y realizaron el depósito del título a lo 
largo del año 2009), por lo que en consonancia con los estudios anteriores 
realizados por la ACSUG son titulados recientes.

En la Tabla 47 se recoge el tamaño de la población objetivo y de la muestra 
empleada para la realización del estudio desglosada por las universidades 
que conforman el Sistema Universitario de Galicia.

Tabla 47. � Titulados del SUG en el curso académico 2008-2009.  
Tamaño de población y muestra. 

Universidad Población Muestra

A Coruña 2.598 1.479

Santiago de Compostela 3.525 1.873

Vigo 2.723 1.613

TOTAL 8.846 4.965

Al igual que en los trabajos publicados con anterioridad por la ACSUG 
(Proxecto de inserción laboral dos titulados polo sistema universitario de 
Galicia 1996-2001 [PIL9601], Estudo da inserción laboral dos titulados no 
sistema universitario de Galicia 2001-2003 [PIL0103], Estudo da inserción la-
boral dos titulados no sistema universitario de Galicia 2003-2005 [PIL0305], 
Estudo da inserción laboral dos titulados no sistema universitario de Galicia 
2005-2006 [PIL0506], Estudo da inserción laboral dos titulados no sistema 
universitario de Galicia 2006-2007 [PIL0607] y Estudo da inserción laboral 
dos titulados no sistema universitario de Galicia 2007-2008 [PIL0708]), se 
han considerado las siguientes ramas de conocimiento: Ciencias de la Salud, 
Ciencias, Ingeniería y Arquitectura, Ciencias Sociales y Jurídicas (I, II, III y IV) y 
Artes y Humanidades (I y II).
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En el Tabla 48, Tabla 49 y la Tabla 50 se presenta el tamaño de la población 
objetivo y el de la muestra empleada para la realización del estudio, des-
glosada por las universidades del Sistema Universitario de Galicia y por cada 
una de las ramas de conocimiento.

Tabla 48. � Titulados en la Universidade da Coruña en el curso académico 2008-2009. 
Tamaño de la población y la muestra por rama de conocimiento.

Rama de conocimiento
Universidade da Coruña

Población Muestra

Ciencias de la Salud 332 217

Ciencias 92 62

Ingeniería y Arquitectura 935 529

Ciencias Sociales y Jurídicas I 364 154

Ciencias Sociales y Jurídicas II 235 118

Ciencias Sociales y Jurídicas III 449 275

Ciencias Sociales y Jurídicas IV 105 59

Artes y Humanidades I 37 33

Artes y Humanidades II 49 32

TOTAL 2.598 1.479

Tabla 49. � Titulados en la Universidade de Santiago de Compostela en el curso 
académico 2008-2009. Tamaño de la población y la muestra  
por rama de conocimiento.

Rama de conocimiento
Universidade de Santiago de Compostela

Población Muestra

Ciencias de la Salud 727 300

Ciencias 355 195

Ingeniería y Arquitectura 348 251

Ciencias Sociales y Jurídicas I 475 200

Ciencias Sociales y Jurídicas II 350 171

Ciencias Sociales y Jurídicas III 825 466

Ciencias Sociales y Jurídicas IV 128 75

Artes y Humanidades I 181 115

Artes y Humanidades II 136 100

TOTAL 3.525 1.873
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Tabla 50. � Titulados en la Universidade de Vigo en el curso académico 2008-2009. 
Tamaño de la población y la muestra por rama de conocimiento.

Rama de conocimiento
Universidade de Vigo

Población Muestra

Ciencias de la Salud 203 123

Ciencias 178 123

Ingeniería y Arquitectura 769 407

Ciencias Sociales y Jurídicas I 368 205

Ciencias Sociales y Jurídicas II 176 109

Ciencias Sociales y Jurídicas III 728 449

Ciencias Sociales y Jurídicas IV 123 76

Artes y Humanidades I 54 37

Artes y Humanidades II 124 84

TOTAL 2.723 1.613

Las titulaciones correspondientes a cada una de las ramas de conocimiento 
se pueden consultar en el anexo III.

Como novedad figuran algunas titulaciones de grado, aunque los titulados 
de éstas se han considerado dentro de las correspondientes licenciaturas/
diplomaturas, dado que la mayor parte de sus estudios fue cursada en los 
planes previos a la adaptación al Espacio Europeo de Educación Superior.

5.1.2. Ámbito del estudio

La población de interés no puede enmarcarse en un ámbito geográfico en 
sentido estricto, dado que los titulados del SUG no tienen porqué ser nece-
sariamente residentes en Galicia.

5.1.3. Unidad de muestreo/unidad informante

Coinciden la unidad de muestreo y la unidad informante, siendo cada uno 
de los titulados del SUG en el curso 2008-2009. Se accedió a ellos a tra-
vés de listas proporcionadas por la Vicerreitoría de Títulos, Calidade e Novas 
Tecnoloxías da Universidade da Coruña, a Vicerreitoría de Responsabilidade 
Social e Calidade da Universidade de Santiago de Compostela e a Vicerreitoría 
de Alumnado, Docencia e Calidade da Universidade de Vigo.

5.1.4. Diseño de la muestra

Para cada titulación y campus (subpoblación) se seleccionó una muestra 
aleatoria, determinándose el tamaño de la muestra para la estimación de la 
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proporción (con varianza máxima) y fijando un error máximo admisible del 
10%, con un nivel de confianza del 95%. Posteriormente, los resultados por 
ramas de conocimiento e para el total del SUG se obtienen mediante eleva-
ción proporcional al tamaño de cada subpoblación.

5.1.5. Recogida de la información

Las encuestas se realizaron mediante entrevista telefónica, empleando la 
metodología C.A.T.I. (encuesta telefónica asistida por ordenador), con un 
número máximo de cinco llamadas por titulado elegido de manera aleatoria.

El cuestionario es muy similar al utilizado para el PIL0708, con ligeras mo-
dificaciones en algunos ítems fruto de la experiencia obtenida en anteriores 
estudios. Los ítems incluídos en el mismo se pueden consultar en el Anexo II.

5.1.6. Realización del trabajo de campo

El trabajo de campo fue realizado por la empresa Instituto Sondaxe, S. L. 
desde el 4 al 27 de octubre de 2011.
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5.2. Anexo II. Cuestionario

DATOS PERSONALES

1. Año de nacimiento:

2. Sexo: 
	  Hombre
	  Mujer

3. Nivel de estudios de la madre:
	  Sin estudios
	  Primarios
	  Bachiller/FP
	  Universitarios medios 
	  Universitarios superiores
	  Otras respuestas (especificar) ___________________

4. Nivel de estudios del padre:
	  Sin estudios
	  Primarios
	  Bachiller/FP
	  Universitarios medios 
	  Universitarios superiores
	  Otras respuestas (especificar) ___________________

DATOS ACADÉMICOS Y LABORALES

5. Titulación: ____________________________________________
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6. ¿Era esta titulación su primera opción?
	  No
	  Sí

7. Especialidad de la titulación: ______________________________

8. Año de finalización de los estudios: _________________________

9. Años empleados en la titulación: ____________________________

10. Nota media aproximada de su expediente: 
	  Aprobado 			   [1,2)		  [5,7)
	  Notable 			   [2,3)		  [7,9)
	  Sobresaliente 			  [3,4)		  [9,10)
	  Matrícula de Honor		  4		  10

11. ¿Tiene otras titulaciones universitarias terminadas?	
	  No (ir a la pregunta 13)
	  Sí

12. En el caso de que tengan otras titulaciones, ¿de qué tipo son?
	  Diplomatura/Ingeniería técnica/Arquitectura técnica
	  Licenciatura/Ingeniería/Arquitecttura
	  Titulación propia
	  Grado

13. ¿Tiene estudios de posgrado terminados?
	  No (ir a la pregunta 16)
	  Sí

14. En el caso de que tenga estudios de posgrado, ¿de qué tipo?
	  Tercer ciclo
	  Máster/Posgrado

15. Motivo para realizarlo:
	  Estar en mejores condiciones de encontrar empleo
	  Por desarrollo o promoción laboral
	  Por carencias en la formación previa
	  Por otras razones (especificar): ______________________



145

ÍndiceInicio Cerrar

16. ¿Prepara oposiciones actualmente?
	  No
	  Sí

17. ¿Estudia actualmente?
	  No (ir a la pregunta 20)
	  Sí

18. ¿Qué tipo de estudios está cursando?
	  Diplomatura/Ingeniería técnica/Arquitectura técnica
	  Licenciatura/Ingeniería/Arquitectura
	  Titulación propia
	  Tercer ciclo
	  Máster/Posgrado
	  Grado

19. Motivo para seguir con los estudios:
	  Estar en mejores condiciones de encontrar empleo
	  Por desarrollo o promoción laboral
	  Por carencias en la formación previa
	  Por otras razones (especificar): ______________________

20. ¿Trabaja ACTUALMENTE?
	  No (ir a la pregunta 30)
	  Sí

21. Provincia:
	  A Coruña (ir a la pregunta 23)
	  Lugo (ir a la pregunta 23)
	  Ourense (ir a la pregunta 23)
	  Pontevedra (ir a la pregunta 23)
	  Resto de España 
	  Resto de la Unión Europea 
	  Resto del mundo 

22. Motivo para no trabajar en Galicia:
	  No encontrar trabajo en Galicia
	  Mejor oferta en el exterior
	  Razones personales
	  Por otras razones (especificar): _____________________
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23. Tiempo que lleva en el puesto de trabajo actual, en meses:__________

24. ¿Trabaja por cuenta propia o por cuenta ajena?
	  Cuenta propia
	  Cuenta ajena (ir a la pregunta 26)

25. Por cuenta propia, ¿estaba dado de alta?
	  Dado de alta (ir a la pregunta 28)
	  No dado de alta (ir a la pregunta 28)

26. Por cuenta ajena, ¿le hicieron contrato?
	  Sin contrato (ir a la pregunta 28)
	  Con contrato (ir a la pregunta 27)

27. Si le hicieron contrato, ¿de qué tipo?
	  Indefinido
	  Eventual
	  Contrato en prácticas
	  Beca	
	  Otro (especificar) ___________________

28. Tipología de la jornada de trabajo:
	  Tiempo parcial
	  Jornada completa

29. N.º de empleados de la entidad:
	  0-1
	  2-9
	  10-49
	  50-99
	  100-149
	  150-199
	  200-249
	  250 o más
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SOBRE SU ESTANCIA EN LA ESCUELA/FACULTAD

Valore los siguientes aspectos de su estancia en la universidad:

1 2 3 4 5
30 Se facilitaba la realización de prácticas en empresas

31 En los contenidos de las materias se tuvieron en cuenta los 
avances y la tecnología predominantes en su campo

32 Necesitó apoyo externo (academias) en alguna de las 
materias 

33 El plan de estudios permite terminar la titulación en el 
tiempo estipulado

*Escala de valoración de 1:Nada a 5:Mucho

N/A 1 2 3 4 5

34

Una vez terminada la titulación, ¿necesitó de la 
colaboración de algún profesor en el desempeño de su 
trabajo?
Valore de 1 hasta 5 la satisfacción con la ayuda 
recibida.

35
¿Realizó prácticas en empresas?
Valoración de su utilidad para la inserción en el mundo 
laboral.

* N/A: No aplicable. Escala de valoración de 1:Nada a 5:Mucho

36. Durante la titulación, ¿se dedicaba sólo al estudio? (exceptuando las 
prácticas):
	  Estudio a tiempo completo (ir a la pregunta 39)
	  Compaginó estudio y trabajo 

37. En el caso de que compaginase el estudio con algún trabajo, ¿de qué 
tipo era? (exceptuando las prácticas): 
	  Estudio y algún trabajo esporádico
	  Estudio y trabajo a jornada parcial
	  Estudio y algún trabajo a jornada completa

38. Valore la relación entre esta actividad laboral y los estudios:

1 2 3 4 5
Relación empleo-estudios

* Escala de valoración de 1:Nada a 5:Mucho
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SOBRE LA BÚSQUEDA DE EMPLEO

39. ¿Buscó trabajo relacionado con su titulación alguna vez o lo busca ac-
tualmente? 
	  No (si la respuesta a la pregunta 20 es No, ir a la pregunta 114 si 
la respuesta a la pregunta 20 es Sí, ir a la pregunta 40 )
	  Sí , pero no lo encontré (valorar las preguntas 41-55, 58-76, ir a 
la pregunta 115)
	  Sí , lo encontré (ir a la pregunta 41)

40. ¿Está trabajando en algo relacionado con su titulación?
	  No (ir a la pregunta 114)
	  Sí (ir a la pregunta 77)

Indique el grado de utilización de las siguientes vías para la búsqueda de 
empleo:

1 2 3 4 5

41 Servicio Público de Empleo de Galicia
(INEM o Servizo Galego de Colocación)

42 Oficina de Servicios Integrados para a Xuventude (OSIX)
43 Fundación Empresa-Universidad

44 Ofertas y becas de trabajo a través de la universidad  
(no OSIX)

45 Becas de trabajo de otras instituciones/gestionadas por 
otras instituciones

46 Candidatura espontánea (envío de CV a la empresa, 
llamada o visita sin saber si existe oferta)

47 Responder a un anuncio de trabajo de prensa
48 Poner anuncios
49 Presentación a oposición/concurso público
50 A través de una empresa de trabajo temporal (ETT)
51 Consultorías
52 Internet
53 A través de contactos personales, familiares o amistades
54 Autoempleo
55 Otras (especificar)

* Escala de valoración de 1:Nada a 5:Mucho

56. La propiciatoria del primer empleo fue: 
	  Alguna de las anteriores: nº ___
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	  Prolongación de prácticas realizadas durante los estudios
	  Otras, especificar__________

57. ¿Cuánto tiempo tardó en conseguir el primer empleo desde la obtención 
del título (en meses)?:__________

¿En qué grado considera importante, según su experiencia, los siguientes 
factores para la obtención de un empleo?:

1 2 3 4 5
58 La titulación estudiada
59 El expediente académico
60 La especialización en la titulación
61 Cursos de posgrado, máster o cursos de doctorado
62 Experiencia laboral relacionada
63 Prácticas en la misma empresa
64 Prácticas en otras empresas
65 Conocimientos de idiomas
66 Conocimientos de informática
67 Actitud durante la entrevista
68 Resultados del test de selección
69 Reputación del centro universitario donde estudió

70 Relaciones personales y del entorno
71 Ser constante en la búsqueda
72 Tener movilidad geográfica
73 Ausencia de cargas/compromisos familiares

74 Aprovechar las oportunidades
* Escala de valoración de 1:Nada a 5:Mucho

75. ¿Rechazó alguna oferta de trabajo?
	 751. Si era de los que buscó o busca trabajo pero no lo encontró:
	  No (ir a la pregunta 114)
	  Sí (ir a la pregunta 76 y luego a la pregunta 114)
	 752. Si era de los que buscó o busca trabajo pero sí lo encontró:
	  No (ir a la pregunta 77)
	  Sí
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76. Indique los motivos, de entre los siguientes  
(puede seleccionar más de 1):

Puesto de cualificación inferior al título

Puesto de cualificación superior al título
La modalidad de contratación ofrecida era inadecuada
Existencia de una oferta mejor
Oferta económica inadecuada
Horario de trabajo inadecuado
Exigencia de cambio de residencia
Exigencia de disponibilidad para viajar
El trabajo a realizar no le resultaba atractivo
Otra (especificar)__________

SOBRE SU SITUACIÓN LABORAL ACTUAL

77. Número de empresas/instituciones en que trabajó desde la obtención de 
la titulación:__________

78. Número de contratos laborales desde que terminó la titula-
ción:___________

79. Salario neto mensual de su trabajo ACTUAL:
	  Menos de 500 €
	  500 €-1.000 €
	  1.000 €-1.500 €
	  1.500 €-2.000 €
	  Más de 2.000 €
	  No sabe/No contesta

Valore los siguientes aspectos de su trabajo actual:

1 2 3 4 5

80 Su puesto de trabajo es acorde con la titulación/especialidad 
estudiada

81 Precisó de formación específica (superior a 3 meses) para 
desempeñar su trabajo

82 Su situación laboral es acorde con el esfuerzo realizado en 
la titulación

* Escala de valoración de 1:Nada a 5:Mucho
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N/A 1 2 3 4 5

83 La titulación está bien considerada en el ámbito de su 
empresa

84 La escuela/facultad está bien considerada en el ámbito 
de su empresa

85 Se considera suficientemente valorado en la empresa
*  N/A: No aplicable. Escala de valoración de 1:Nada a 5:Mucho

1 2 3 4 5

86 Los conocimientos adquiridos durante la titulación le 
fueron de utilidad

* Escala de valoración de 1:Nada a 5:Mucho

N/A 1 2 3 4 5

87 Observa posibilidades reales de promoción dentro de 
la empresa

* N/A: No aplicable. Escala de valoración de 1:Nada a 5:Mucho

1 2 3 4 5
88 Considera estable su trabajo
89 Considera adecuado su actual nivel retributivo
90 Trabaja en la zona geográfica que usted desea

* Escala de valoración de 1:Nada a 5:Mucho

Valore la importancia de los siguientes aspectos de la formación para el  
desempeño de su trabajo actual:

1 2 3 4 5
91 Lealtad, honestidad
92 Capacidad para el aprendizaje
93 Motivación
94 Adaptabilidad
95 Iniciativa
96 Pensamiento crítico
97 Creatividad
98 Capacidad de comunicación oral/escrita
99 Cultura general
100 Conocimientos teóricos en su campo
101 Conocimientos prácticos en su campo
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102 Capacidad de trabajo en equipo
103 Capacidad de trabajo independiente
104 Capacidad de trabajo bajo presión
105 Capacidad de análisis
106 Capacidad de asumir responsabilidades
107 Capacidad para resolver problemas
108 Capacidad de planificación, coordinación y organización
109 Capacidad de liderazgo
110 Conocimientos de idiomas
111 Conocimientos de informática

* Escala de valoración de 1:Nada a 5:Mucho

1 2 3 4 5

112 Coincide su línea profesional con sus expectativas al 
inicio de la titulación

113 Considera que sería necesaria más información, dentro 
de la propia universidad, sobre la búsqueda de empleo

* Escala de valoración de 1:Nada a 5:Mucho

114. ¿Volvería a cursar estudios universitarios?
	  No (fin de la encuesta)
	  Sí (ir a la pregunta 115)

115. ¿ Volvería a cursar su titulación?
	  No (fin de la encuesta)
	  Sí (ir a la pregunta 116)

116. ¿Volvería a cursar su titulación en la misma universidad?
	  No
	  Sí
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5.3. Anexo III. Distribución por ramas de conocimiento

5.3.1. Ciencias de la Salud

•	Diplomatura en Enfermería

•	Diplomatura en Fisioterapia

•	Diplomatura en Logopedia

•	Diplomatura en Podología

•	Diplomatura en Terapia Ocupacional

•	Grado en Terapia Ocupacional

•	Licenciatura en Farmacia

•	Licenciatura en Medicina

•	Licenciatura en Odontología

•	Licenciatura en Veterinaria

5.3.2. Ciencias

•	Diplomatura en Óptica y Optometría

•	Licenciatura en Biología

•	Licenciatura en Ciencias del Mar

•	Licenciatura en Ciencia y Tecnología de los Alimentos

•	Licenciatura en Física

•	Licenciatura en Matemáticas

•	Licenciatura en Química
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5.3.3. Ingeniería y Arquitectura

•	Arquitectura Técnica en Ejecución de Obras

•	Arquitectura

•	Diplomatura en Máquinas Navales

•	Diplomatura en Navegación Marítima

•	Licenciatura en Máquinas Navales

•	Licenciatura en Náutica y Transporte Marítimo

•	Licenciatura en Marina Civil

•	Ingeniería Técnica en Informática de Sistemas

•	Ingeniería Técnica en Informática de Gestión

•	Ingeniería en  Informática

•	Ingeniería Técnica Industrial, esp. en Electricidad

•	Ingeniería Técnica Industrial, esp. en Electrónica Industrial

•	Ingeniería Técnica Industrial, esp. en Mecánica

•	Ingeniería Técnica Industrial, esp. en Química Industrial

•	Ingeniería Técnica en Diseño Industrial

•	Ingeniería Organización Industrial

•	Ingeniería Automática y Electrónica Industrial

•	Ingeniería Industrial

•	Ingeniería Técnica Naval, esp. en Estructuras Marinas

•	Ingeniería Técnica Naval, esp. en Propulsión y  
Servizos del Buque

•	Ingeniería Naval y Oceánica

•	Ingeniería Técnica Telecomunicación, esp. Sistemas de 
Telecomunicación

•	Ingeniería Técnica Telecomunicación, esp. Son e Imaxen

•	Ingeniería de Telecomunicaciones
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•	Ingeniería Técnica Agrícola, esp. en Hortofruticultura y 
Jardinaría

•	Ingeniería Técnica Agrícola, esp. en Explotaciones 
Agropecuarias

•	Ingeniería Técnica Agrícola, esp. en Industrias Agrarias y 
Alimentarias

•	Ingeniería Técnica Agrícola, esp. en Mecanización y 
Construcciones Rurales

•	Ingeniería Agrónoma

•	Ingeniería Técnica Forestal, esp. en Industrias Forestales

•	Ingeniería Técnica Forestal, esp. en Explotaciones Forestales

•	Ingeniería de Montes

•	Ingeniería Técnica de Obras Públicas, esp. en Construcciones 
Civiles

•	Ingeniería de Caminos, Canales y Puertos

•	Ingeniería Técnica de Obras Públicas, esp. en Transportes y 
Servicios Urbanos

•	Ingeniería Técnica en Topografía

•	Ingeniería Química

•	Ingeniería de Minas

5.3.4. Ciencias Sociales y Jurídicas

Ciencias Sociales y Jurídicas I

•	Diplomatura en Ciencias Empresariales

•	Licenciatura en Administración y Dirección de Empresas

•	Licenciatura en Economía

Ciencias Sociales y Jurídicas II

•	Diplomatura en Relaciones Laborales
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•	Licenciatura en Ciencias Políticas y de la Administración

•	Licenciatura en Derecho

Ciencias Sociales y Jurídicas III

•	Diplomatura en Educación Social

•	Diplomatura en Trabajo Social

•	Maestro, esp. Educación Infantil

•	Maestro, esp. Educación Primaria

•	Maestro, esp. Educación Física

•	Maestro, esp. Audición y Lenguaje

•	Maestro, esp. Educación Especial

•	Maestro, esp. Lengua Extranjera

•	Maestro, esp. Educación Musical

•	Licenciatura en Sociología

•	Licenciatura en Psicología

•	Licenciatura en Pedagogía

•	Licenciatura en Psicopedagogía (2º ciclo)

•	Licenciatura en Ciencias de la Actividad Física y del Deporte

Ciencias Sociales y Jurídicas IV

•	Diplomatura en Turismo

•	Diplomatura en Gestión y Administración Pública

•	Licenciatura en Comunicación Audiovisual

•	Licenciatura en Publicidad y Relaciones Públicas

•	Licenciatura en Periodismo
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5.3.5. Artes y Humanidades

Artes y Humanidades I

•	Diplomatura en Biblioteconomía y Documentación

•	Licenciatura en Bellas Artes

•	Licenciatura en Documentación

•	Licenciatura en Filosofía

•	Licenciatura en Historia

•	Licenciatura en Historia del Arte

•	Licenciatura en Humanidades

•	Licenciatura en Geografía

Artes y Humanidades II

•	Licenciatura en Filología Alemana

•	Licenciatura en Filología Clásica

•	Licenciatura en Filología Francesa

•	Licenciatura en Filología Gallega

•	Licenciatura en Filología Hispánica

•	Licenciatura en Filología Inglesa

•	Licenciatura en Filología Italiana

•	Licenciatura en Filología Portuguesa

•	Licenciatura en Filología Románica

•	Licenciatura en Traducción e Interpretación
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5.4. Anexo IV. Referencias y bibliografía complementaria

Se incluye a continuación una relación de referencias bibliográficas y recursos 
en la red utilizados para a realización de este informe y/o relacionados con 
su temática.

Estudios de la ACSUG

ACSUG (2004). Proyecto de inserción laboral de los titulados por el sistema 
universitario de Galicia 1996-2001.
http://www.acsug.es/webs/publicaciones21.php

ACSUG (2006). Estudio de la inserción laboral de los titulados en el sistema 
universitario de Galicia 2001-2003.
http://www.acsug.es/webs/publicaciones20.php
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